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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­

kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlvn leveleket vsak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

A ../alamcgyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegl ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a
” ‘ dl es noVm járási községi és körjegyzők egyletéinek hivatalos közlönye.
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Pár

szabiul di
nap s vege van a tanuló ifjúság arany 
nak. Sok itjn áll ilyenkor a váló utón. 

ahol keresztiilkasúl szelik egymást a különböző élet­
pályák. \ ezet ut jobbra is, balra is: vezet előre is, 
hátra is. Mindenik útnak a végén int valami csábító,, 
valami vonzó tündér. Azonban a végeb&dLményíy a 
jövőnek a képét nem látni be sehol véges emberi 
szemmel, véges emberi gondolkozással.

Van olyan ut is, ahol már közelből integet egy 
csendes, nyugalmas otthon — igénytelen, nagy mun­
kát biró és tűrni tudó embereknek pályabérül

Azon túl mindenütt göröngyös országutakat 
kell megjárni, talán erőnket messze felülmúló aka 
dályokat legyőzni. Azonban minden munka megbirása, 
minden akadály legyőzése sem biztosít még azzal, 
hogy életünknek céljához értünk, ha véletlenül rósz 
útra léptünk; ha tehetségünknek, képességünknek 
m-m megfelelő pályát választottunk; vagy ami még 
í'oszabb,ha atyai jóindulattal vagy anyai gyengédséggel 
kényszerítettek belliinket a hajlamunknak meg nem 
felelő pályára.

Ennek a vége okvetlenül a mi kárunk és ve­
szedelmünk fog lenni.

Csak nagy szellemek tudnak megfordulni egy 
ws/úl választott pálya delén, hogy hajlamaiknak, 
kitörő zsenialitásuknak érvényt szerezzenek. A közép­
szerű tehetségek, mint amilyenek túlnyomó többség 
ben vannak az életben, sajnos, csalódottan, lemon­
dással állanak meg s ha nincs elég lelki erejük 
megáüani, haladásuk a lejtő feló viszi őket s a 
pályának a vége elzüllés lesz.

Ezért állítjuk meg mindazokat, akik most értek 
el a keresztülra, a pályaválásztás előtt.

Ezért szál lünk a szülők, a gyámok, a jó ro­
konok szivébe élő lelkiismeret gyanánt.

Az ifjú maga döntsön első sorban a pálya- 
váiasztás kérdésében. Az ő lelkét megilleti az élet 
82 iskola első fokain; már érez, már sejt, már ki­
bontakozik lelkében az ösztönöknek, a sejtelmeknek, 
a Édességeknek erős tudata s ha csak el nem té- 
;elvedik s valami rendkívüli esemény nem tereli 
Erde irányba a fejlődő lelket, már meg kell találnia 
az igazi ideált, a végső célnak lelkesedéssel megal­
kotott képzeteit.

.Zalamegye“ tárcája.
A Nagy Lexikon XV. kötete.

(Simor-kódex — Tearózsa).

kapuzárás előtt áll a nagy mii, a legnagyobb ma- 
Evar irodalmi vállalkozás: a Pallas Nagy Lexikonénak 

előtti kötete megjelent.
, . Mikor körülbelül öt esztendővel ezelőtt, 1892. nov. 

■ napvilágot látott e nagyszabású munka első kötete,

‘daptovő munka megindulását, amelynek szükségét mi 
1 j',:|,di'k óta érezte a magvar tudományosság, mégis soxan 
vsának a Tamások és kételkedők, akik — az addigi 
kísérletek nem épen biztató, sőt. sok tekintetben elszomo- 
1'to vii'iim.;,,.,,. a,r<,ód va néztek az ei deines, (te

p'általában. a mi viszonyainkhoz képest, anyagi 
tartották túlságosan merésznek c va lalkozast 

... Eos. ez aggodalmak egyike sem teíjes'ult• A na y 
k"/;i'^ég mindjárt a munka megindulásakor ^vre et d 

''dkeseúéss.;! karolta föl annak ügyet; a tud > ; ^ 
lr°dalom munkásai megmutattak, ' S,rozl1j pa, 

.'xel<í:11 át fáradhatatlanul és kitartással n • ^ & 
y-i/an érdemes és nagy cél eléréséi o E m’a mir
'Oiiibriény pedig, hogy a Pallas Nagy Lexikona r *
M,k -ver iiéldáiivhnn iv.rmr közkézén, fo.iyese.1 buonytjv.

Természetesen, a nevelésnek nem szabad olyannak 
lenni, hogy bilincsbe verje minden megnyilatkozását 
a képességeknek. A jól figyelő anya, apa, nevelő 
már a csemetében meglátja a jövő törzsnek fejlődését 
s e szerint engedi fejlődni a képességeket; sőt éles 
szemmel helyes irányba tereli, mint a kertész, amikor 
a terebélylyé szélesedő lombokat sürüsíti, nyesegeti, 
hogy erőteljesebb, biztosabb és teljesebb lombosodásra 
adjon módot a nap felé törekvő fiatal sudárnak.

Legyen a szórakozás, a játék a pihenés idejé­
ben olyan foglalkozása a fiatal léleknek, amely 
tehetségeit fejleszti, erősíti, új képzeteket ad neki 
mig a meglevőket irányítja, tisztítja és finomítja.

Akit jó sorsa ilyen helyes irányú nevelés körébe 
helyez: ez ezután könnyen, boldogan és lelkesedéssse 
léphet arra a pályára, amelyikhez lelke már fejlődése 
korában vonzódott.

Nehezebb azonban a dolog ott, ahol a körül 
mények vagy a nehezebb helyzet, a megélhetés 
súlyos gondjai képezik a pályaválasztás akadályait 
Itt a habozás, a bizonytalanság az Utolsó percig 
tart s amig ki nincs mondva az utolsó szó, addi 
mindig egy ingadozó mérlegre van vetve az ifjú 
jövője s e mérlegnek sok serpenyője s csak egy 
nyelve van. A serpenyők ingadoznak jobbra-balra s 
végre is a leggyakrabban a véletlen dönti el a ha­
bozásoknak a sorát. A voétién azonban rósz tanács­
adó ! Azért van annyi elégedetlen ember, annyi 
önmagával meghasonlott kedély, annyi célját tévesz­
tett élet.

Itt marad fenn a szülőknek, az öregebbeknek 
az a fenséges joguk, hogy a habozónak gondolat- 
irányát helyes mederbe tereljék.

Tanácsosai, jó szóval álljanak az ifjú oldalára! 
Mondják meg neki, hogy különösebb képességek 
nélkül ne lépjen a lateiner pályákra, amelyeken leg­
több a proletár, a boldogulni nem tudó ember. Az 
orvosi pályához nagyon komoly elszánás, az önfelál 
dozásig menő lelkesedés és óriási türelem kell. ! 
tanári pályán csak az boldogulhat, akinek keblét 
nagy vágyak nem dagasztják, de aki meg tud férni 
a szerény megélhetés keretében, erős és szorgalmas 
munkával az célt fog érni rajta. A jogi pályán a 
nagy tehetségek mindig érvényesülhetnek, inig a 
középszerűek, — akiknek nincs a hátuk megett ha­
talmas rokonság, nagy vagyon, vagy protectio,

hogy immár a mi viszonyaink is megérettek bármily nagy­
szabású irodalmi vállalkozás* meghívására, csak szolgálja 
az igazán a nemzet érdekeit.

Valahányszor ennek a nagy munkának egy-egy kö­
tete megjelent, az egész magyar sajtó osztatlan örömmel 
és elismeréssel fogadta azt, mint egy-egy erősségét a 
magyar közművelődésnek, mint egy-egy védőpajzsot az 
idegen kultúra káros és nemzetietlenítő befolyása ellen.

így fogta fel a sajtó a Nagy Lexikon hatását és 
hivatását és ebben a felfogásban osztozott a közönség is. 
Ez tette lehetővé, hogy az óriás munka — aránylag rö­
vid idő alatt — immár befejezése előtt áll és hogy tizenöt 
hatalmas kötete sorakozik immár — igaz örömére és 
gyönyörűségére minden magyar szívnek és magyar elmé­
nek — könyvtárainkban egymás mellé.

A most megjelent A C. kötet méltó társa idősebb 
testvéreinek. Hatvanegy és fél ivén, 975 sűrűn nyomtatott, 
héthasábos oldalon, Simor-kódex - Tearózsa cimszok 
íözé eső anyagot (hat-hétezer címszót) öleli föl. A szöveget 
165 ábra diszesíti és magyarázza.; a remek kivitelű kép- 
mellékletek száma pedig 47, ezek közt 4 szimiyornaf, 15 
■érkép és 4 városi tervrajz. Kiemelendők a SpektrálanaUzis, 
Szarvasmarhák, Szembajok és Szobamadarak cimszok 
gyönyörű színes képmellékletei. Igen érdekes és szép a 
Tátra címszónál a Magas-Tódra Utóképe a Tengerszem- 
csúcsról, amely Tetrik Lajos tanár fényképe után készült 
és 67 hegycsúcs képét mutatja he, magasságuk megjelölé­
sével. (’.stolva van a cikkhez Tátra térképe, is.

Mint az egész munkán végig, úgy természetesen 
tetőn a kötetben is a magyar dolgokra van a fősúly fek- 
bvbe, első kötelességünk és haladásunk első föltétele levéti 
saját' hazánk és állapotaink igaz képét ismerni. Kiváló 
helyet- foglalnak el ennélfogva ebben a kötetlen is a Magyar­

ázok vagy elzülicnek, vagy valami kis hivatalban 
robotolják le napjaikat.

Akikben erős munkaképesség, az alkotás iránt 
való vágy van, azoknak jó pálya nyílik a technikai 
tudományszakok valamelyiken.

Es végül akinek anyagi ereje és képessége nincs a 
tudományos'pályákra: az biztatóbb, kecsegtetőbb jövőt 
talál a közgazdaság terén, ahol a tanulás és fo­
gyasztás örök törvényei alapján mindig a legtöbb 
egész ember kell. Az okszerű gazdálkodás, az ipar, 
a kereskedelem ma napság biztosabb kenyér akár­
melyik tudományos pályánál s fő előnye az, hogy 
mire egész emberré lesz az ember, már biztos rév­
nél van, mig amazoknál tizenöt évi tanulás után 
kezdődik csak a harc a kenyérért.

Ezek a futó gondolatok járják át lelkünket az 
iskolai szünidő végén, a komoly megfontolás idején.

Elmondjuk okulásul az ifjúságnak, megsziv- 
lelésül a szülők számára.

Zala-Egerszeg 1897. augusztus 12.*)
Elvártuk Borbély György igen tisztelt tanár Er 

lojalitásától, hogy a helybeli tőgy muázíum értesítőjében 
közölt értekezése alkalmából e becses lapban kifejezett 
aggályainkra nézve megnyugtasson bennünket —- s nem 
csalódtunk. Sut örömmel konstatáljuk, hogy ez a jövőre 
nézve sikerült is az igen tisztelt tanár urnák. M-aunug­
rással olvassuk ugyanis azon kijelentésed, bogy vallásta- 
lanságot nem hirdet, mert maga sem vallástalan ; a 
biblia igazsága, a bit iránt, a szentirás tekintélye iránt 
kételyt nem támaszt; a vallásosság épületét nőni rombolja; 
a hitoktatást, a valláserkolcsi oktatást s Így az egész is­
kolai nevelés sikerét nem bénítja. Ezeket, ismételjük, 
elégtétellel s megnyugvással veszszük tudomásul a jövőre 
nézve. Semmivel sem okozhat nekünk nagyobb oromén, 
sem az ügynek, melyet szolgál, nem fog hasznosabb szol­
gálatot tehetni, mint ha a jövőben e kijelentéseihez bűnek 
fogja magát bizonyítani.

Ezzel be is fejezhettük volna az figyel, ha arra nem 
vállalkozik az i. f. tanár ur, hogy az általunk kifogásolt 
kitételnek : »ha igazat mond a szenti rás« plau/.ibilitá- 
sát bizonyilsa s e bizonyítás soréul ki nem hámozza lő­
jünk re fejtegetés link bői a hitoktatás eredménytelenségének 
vádját és olyan állításokat nem kockáztat meg, melyek 
I keresztény felfogás szempontjából meg nem állhatnak. 
|)e tette ezt az i. t. tanár ur azzal a komolysággal és 
tárgvilakossággal, melyet az ily természetű dolog meg­
beszélése igényel. S midőn válaszéira éppen ezért viszon­
választ adunk, igyekezni fogunk ezen a színvonalon meg­
maradni s hiszszfik, hogy ez sikerülni is lóg.

* I Térsziike miatt múlt számunkból kimaradt. Szvrk.

ország földrajzát es történetét tárgyaló cikkek. Kilenc 
vármegye : Somogy, Sopron, Szabolcs, Szál már. Serben, 
Szejtes, Szeréin, Szilágy és Szolnok-Doboka vármegyek rö­
vid, de kimerítő földrajzi és történeti monográfiája van 
meg ebben a kötetben, a lckivállobb szakírók tol lábul. Mellé­
kéivé van minden egyes vármegye leírásához a megyeitek 
gyönyörű kivitelű, pontos térképe.

Nagy gondot fordít a Lexikon Magyarország ráro­
sainak földrajzi és históriai ismertetésére is; így ebben a 
sütetben is a legterjedelmesebb és legérdekesebb cikkek 
egyike Szeged város ismertetése, Reizne.r János szegedi 
múzeumi es könyvtár-igazgató dolgozata. Mellékelve vau 
a cikkhez Szegei! város tervrajza s a szöveget a s/egeth 
vár XVI. századbeli képe, a 1 higonics-szobor s a varos 
nevezetesebb középületeinek képei diszcsitik. Szeged terv­
rajziul hívül közli ez a kötet Sopron és Szabadka városok 
tervrajzait, valamint a megyék és nevezetesebb városok 
ismertetésénél azok címerét is.

\ Magyarország történetét tárgyaló számos cikk 
«"ízül különösen kiemelendő az 1848 49-iki Szadságharc- 
nak nagy alapossággal és hazafias hévvel megírt története,

1 larczati Henriktől. Ide vágnak históriai nevezetessegu 
nagyjaink és jeleseink kimerítő életrajzai is. igy a Széchenyi 
stvaué (.Dézsi Lajostól,), Szemere Bertalané es Miklósé 

('Tóth l.őrmeztől), Szagolyai dános királyé (Szádcezky 
.ajőstől) sth. A jelenkor történetére vetnek világot ma 
lő kitűnőségeink életrajzai: Széli Kálmáné, Szilágyi 
íezsőé sth. sth. Végül ide tartoznak Magyarosaiig neve­

zetesebb családjainak ismertetései is.
De szeretettel és gondosan ismerteti a Lexikon 

Magyarországnak nemcsak történetét és földrajzi viszonyait, 
hanem a tudománynak, az irodalomnak, a művészeteknek,

Nlai ilioz fél i v melléletet van essoitol \<a



... 1 kaK-a^pii s ionosán hstsz—\nnak l>iz<>nvitas;ira. h< =.'x ( >
„.Uta az általunk hibáztatott kitételt, nem kevesebb. mint 
IS „hat. foltétól,v.ö kötőszóval szerkesztett mon.latocskat 
somi lel. Kzvk a poklák elóg alkalmasak lehetnek dokin- 
„ér előállására annak, hogy vannak különféle feltételes 
mondatok ; sőt mivel az i. t. tanár ur ötletszerűié« idézte 
ezeket, alkalmasak lehetnek igazolni azt is. hogy a ma- 
(r v a r költői mű vök hon nagyon jártas: de nem hízóin itjak 
azt |„,.x 0"v iskolai értesítőben helyesen os jogosan
használható ‘ily kitétel: »ha igazat mond a szentirás« E 
példákkal 4*|*l* "l> keveset hizonyit az i t. tanár ur elle­
nünk illőtök- az általunk kifogásolt kitol.-Ionok helyessége 
mellett, mint amily kevéssé jut nekünk eszünkbe kifogá­
solni azt hogy »ha már irótolíat vett kezelte, irt vele egy 

sorl« vagy »ha embernek van teremtve, szabadaka- 
v'utal kell bírnia«, vagy azt a gyönyörű költői képletet: 
„ha -x fold Isten kalapja. ug> hazánk bokréta rajta« sth. 
I,. poV másik példát, melvet felhoz az i. t. tanár nr, hogy 
t. i. jd,a Isten van. igazságnak is kell lenni«, épp úgy 
kifogásolnunk kellene, mint azt a másikat, melyet bizo­
nyítani akar vele. ha iskolai értesítőben vagy bárhol ta­
nítván vokka! szomlien használná. Vannak ugyanis, s kell 
lonni bizonvos ii\ igazságoknak, melyeket egy tanár soha 
sem használhat tanítványaival szemben feltételes alakban, 
llvenok különösen az elvont hitigazságok, melyeket kézzel 
megmarkolni nem lehet. Mert megtörténhetik, hogy az az 
itju; ki nem tud még különbséget tenni az igazság esz­
méje és az igazság ténye, érvényésülése közt, tovább fűzné 
az j t tanár ur feltételes okkötését ily formán: mivel 
p,.,|L igazság nincs, tehát Isten sincs. Ónként érthető 
toli.'it. hogy ezzel a példával nemcsak hogy nem bizonyít 
sőt ha iiy alakban használná tanuló i(jakkal szemben, 
újabb hibát követne el. A többi példája jórészben költői 
müvekből van vevő,. Ezek, meg ha bugyiiknak az általunk 
hibáztatott kitételhez hasonló természeténél fogva bírnának 
is bizonyító erővel, a szóban levő esetben már csak azért 
i< elvesztik bizonyító erejüket, mert költői müvek, tudva­
levő ugvanis, hogy a poetica liccntia sokat megengedhet 
a költőnek olyant* ami egy tanárnak tanítványaival szem 
hon nincs megengedve s amit egy komoly tárgy u tudó 
mányos értekezés már tárgyának természeténél fogva is
kizár. _ Hogv a dolog világosabb legyen, veszünk ma
gonknak fáradságot leírni az i. t. tanár ur által felhozott 
néhánv példát, és pedig azokat, melyekre az i, t. tanár 
ur is a le-magvobb súlyt helyezi, amelyeknek legtöbb bi- 
zozvító erőt tulajdonit s amelyeket a 8. pont alatt cso­
portosított: »11 a kötötte (a bokrétát), jól tette... Ha csi­
náltad (az adósságot), lízesd is ki . . . Ha a nyelved öltőd 
is ki . . . Ha férfi vagy, légy férfi . . . Ha már az irótolíat 
kezembe vettem, hát írok vele . . . Ha embernek vagyok 
teremtve, van szabadakaratom . . .« Most leszünk bátrak 
e példákkal szembe állítani az általunk kifogásolt kitételt: 
»s aki pedig nem dolgozik, annak Szt. Pál apostol sem 
ad kenyeret, ha igazat mond a szentirás«. A figyelmes 
olvasónak azonnal szembeszökik, hogy e legutolsóban, 
melyet mi kif»másoltunk, már a mondatok telállitása, el­
rendezése is más, mint a felhozott példákban. Tehát már 
külalakra is különböznek amazok ettől. Azonfelül az i. t. 
tanár ur által felhozott példák egészen más természetűek, 
közönyös tárgyunk annyira, hogy ha azokat egy még fej­
letlen ifjú olvassa is. teljesen érintetlenül hagyják és sem 
nka. sem érdeke a »ha« feltételes kötőszóhoz kételyt fűzni, 
vaov ha fűzhetne is — egyet kivéve — semmit sem ve­
szítene vele. Ellenben az általunk kifogásolt kitétel az ifjút 
és mindenkit legközelebbről érdeklő —- a kereszténység 
szempontjából absolut igazságot érint. S ha ezt az absolut 
igazságot" egy tanártól feltételes alakban látja az ifjú a 
vallási igazságok iránt legalább is az indolenciának lát 
szálával"végöl odadobni, az az itju könnyen, sőt merjük 
állítani, valószín ül eg így fog okoskodni: hát lehetséges az, 
hogy a szentirás nem mond igazat'.' És ezzel eljutottunk 
azon állításunkhoz, hogy az i. t. tanár ur a keresztény 
ségnek legsarkalatosabb igazságát, mint problémát dobta 
az ifjú elé s ha közvetlenül nem is idézi fel a szkepszist 
az itju lelkében, de legalább is alkalmas arra, hogy azt táplálja.

He feltéve, hogy az i. I. tanár urnák c hírlapi ma 
gyarázata teljesen sikerült: feltéve, hogy teljesen igazolja 
és kimenti az általunk hibáztatott kitételei: még akkor is

közgazdaságnak, a kereskedelemnek cs iparnak, szóval 
nemzeti munkásságnak minden mezejét és mindazokat, 

kik e mezők egyikén vagy másikán kimagasodtak. Minden 
gyes cikke nemcsak tanulságos, hanem élvezetes olvas- 
nány is és laikusnak is könnyen érthető. Nem utolsó 
rdeme, hogy pazarul ellátja, különösen a fontosabb és 
erjedelmesebb cikkeket magyarázó ábrákkal és képmellék­
etekkel. Igen szépek pl. a Sirályok, Strucz-müdarak, 
Szarvasmarhák, Szarvasok, Szarvorrmk, Szilfa, Szitakö- 
ök sth. cikkek képmellékletei. A Színház cikknek két 
íépmelléklete van, az egyik a budapesti operaházat, a másik
i Vígszínházát és a külföld több színházát mutatja be. 
Érdekesek és tanulságosak azok a képmellékletek is, ame- 
yek a Sisak, Söryyártás, Szerszámok, Ser szárny épek, Szilur 
Szisztéma, Szivaryyártás, Szivattyúk, Szőlő nemesítés és 
Szőlőmivelés cimü, terjedelmes és alapos tudással megirt 
úkkekhez van pák csatolva.

Hogy mily gondot fordít a Lexikon a hazai viszo­
nyok ismertetése mellett a külföldre is, azt eléggé bizo­
nyítja, ha felsoroljuk itt e kötetnek külföldi vonatkozású 
mellékleteit; ezek: Spanyolország és Portugália, Svátjcz, 
Hvéd-Noroéy ország, Szerbia és Montenegró, Szibéria térké­
pei és Szent-Péter vár tervrajza. Tüzetesen és kimerítően 
tárgyalja a Lexikon mindezen országok és minden nagyobb 
külföldi város viszonyait és történetét, egész a legújabb 
eseményekig . ..

A XV. kötetben feldolgozott rengeteg anyag e rövic 
és futólagos ismertetése is igaz és örvendetes tanúságot 
tesz arról, hogy a Nagy Lexikon egyre izmosodó eiőve 
halad befejezése felé és immár elmondhatjuk róla, hogy 
busásan beváltotta azokat a reményeket, amelyeket meg­
indulásakor fűztek hozzá.

elkövette legalább is azt a mulasztást, hogy e védekező 
cikkét nem közölte mindjárt jegyzet alatt az értés,toben 
‘ fogóit szavainak kimagyarázására. Mert annyi uzmives.
Ik erre a cikkére szükség volt, hogy az értesítőben 
közölt értekezése legalább némileg rektihkalx a le^cm— 

Egyébként, hogv az i. t. tanár ur nem tulajdonit oly 
„a priort« bizonyosságot a szilvásnak, mint ezt hírlapi cik- 
..ÜL, a mami mázolására vitatja, erre nézve csak egy 
passzust idézünk az értesítőben közölt értekezés,-hol Az 
-> oldalon igv ir: »Minket a nagy termeszei terem ett es 
ö tart h-nn. tóié tanulunk mindent, o szerinte elünk«
Már engedjen meg az i. t. tanár ur, ha mi bátruk vagyunk 
kétségbe vonni azt, hogy, aki a szent,rassa ily homlok- 
egyenest ellenkező markáns naturalizmust hirdet az »a 
priori« bizonyosságot tulajdonítson a szúrásnak. Mert ez 
az állítása végelemzésben nem egyel», mint a megakadt 

mui,át lejárt darwinizmus. Semmi kifogásunk az ellen.
„a azT i. V tanár ur még mindig hive Darwin végelgyen­
gülésben szenvedő majomelméletének, csak az ellen van 
kifogásunk, hogv ily tanok a tanuló ifjúságnak szóval vagy 
írásban, nviltaii vagy burkoltan Inni ellessenek. — Csak 
a naturalizmus hibás alapjából kiindulva juthatott cl az i. 
j tan.-,r ur arra a hibás következtetésre, hogy az embert 
a munka s a munkával fejlesztett testi erő teszi jelle- 
,110ssé. A khlom!»ség az i. t. tanár ur és ami (elfogásunk 
közt a jellemre nézve nem is az induktiv es a deduktív 
következtetés közti külömbségben rejlik, mint azt í. t. 
tanár ur konstatálja, hanem abban, hogy mi a logika ter­
mészetes rendje szerint az okból fejtjük ki az okozatot, 
az i. t. tanár ur pedig az okozatot megteszi oknak s vi­
szont. Szerintünk a józan vallásos nevelés adja meg a 
jellemet önti a leiekbe az Isten, felebarátunk s önmagunk 
iránti kötelességek tudatát s e kötelességeknek - mint 
magasabb rendelésen alapuló kötelességeknek — teljesítésűre 
a készséget A józan vallásos nevelés szüli az emberben 
azt a hamisithatían lelkiismeretet, azt a megvesztegethetlen 
kisbirót melv a jellemességgel össze nem fero dolgot nem 
emberi ’ tekintetekből perhorreszkálja, vagyis nem azért, 
mert ha kiderül, kilöketík a tisztességes emberek társa­
sából s megvetés tárgya lesz, hanem mert az ilyent 
tiltja neki a vallásos neveléssel kifejlődött lelknsmerete. 
Azért mondjuk, hogv az igazi jellemnek legszilárdabb alapja 
a józan vallásosság. Nem esünk azonban szélsőségbe ; nem 
állítjuk azt. hogy aki nem vallásos, annak eo ipso jelleme 
sincs. Sőt állítjuk, hogy lehet jellemes valaki x alias nél­
kül is természetes jóságánál fogva, csakhogy ennek a jel­
lemnek bizonyos passzív természete van s csak addig es 
annyiban állhat meg, amig és amennyiben az eleinek ra 
nézve kedvező körülményei a jellemesseggel össze nem 
férő dolog elkövetésére nem szorítják. Hogy ezen al Ha­
sunkat megerősítsük, a legkézzelfoghatóbb bizonyítékokra, 
az életből Vett példákra hivatkozunk, melyek úgy szol xan 
napi esemény számba mennek. Hányszor latjuk ugyanis 
megdöbbenve, hogy a rang, tekintély, tisztelet piedeszta - 
ánSzereplő férfiak mint esnek le titkos manipulációik 
elenlezése folytán a közönséges gonosztevők köze. — 
Akinek nincs íelkiismerete, illetőleg aki lelkiismeretet e 
altatta annak jelleme csak többnyire emberi ellenőrzésre 
van alapítva, melyet kijátszhat* - legalább .detg-ora.g 
s azért ino-atag alapon áll; de amely jellem a lelkiisme 
rétén alapúik, az szilárd alapon áll, mert a lelkusmeret 
ki nem játszható, meg nem vesztegethető. Ez a jellem az, 
melv az élet minden körülményei közt kiállja a tuzprobat. 
Éppen igv, az igazi jellem a munkát nem azért teljesíti, 
mert emberi ellenőrzés alatt áll, hanem mert arra a (ál­
lásos neveléssel kifejlődött lelkiismeretben kote ezxe érzi 
magit. Mi tehát olyan ifjúságot óhajtanánk nexelm, mtl. 
nek a lelkiismeretben való kötelezettség érzete — ami 
azonban csak vallásos neveléssel oltható bele adja az 
ösztönt, készséget a munkára. Támogathatja ezt a nemes 
ambíció, a szülök gyakori intelme s az érdemes munka
jutalmazása.

A következőkben olvan formán ir az i. t. tanár ur? 
mintha mi tanári hivatásának szentségét sértettük volna 
me«. Ha sértve érzi magát az i. t. tanar ur, bocsánatot 
kérünk. Nekünk nem volt szándékunk sérteni es azt hisz­
ünk nein is olvasott ki senki sértést felszólamlásunkból, 
felszólamlásunkat állásunk kötelessége parancsolta s nem 
is tettünk mást, mint kértük, hogy vagy ne érintsen vál­
áshoz tartozó dolgot, vagy ne használjon tapintatlanul oly 
kitételeket, melyek alkalmasak az ifjúban a vallási kétely 
elköltésére vagy ápolására s ezzel ne nehezítse hhatá­

sunkat. Mi fejtegetésünk során ezeket irtuk: »Ls ha a 
hitoktatás valamely tanintézetnél tanári tekintély áltál cl- 
lensúlvoztatík, az egész iskolai nevelés sikere ellensúly,iz- 
tatik sőt meghiusittatik«. Világosan látható, hogy mi ezt 
általánosságban értettük s józanul nem is vádolhattuk az 
i. t. tanár urat azzal, hogy egyetlen kitétel vagy értekezés 
által az iskolai nevelés sikerét mar eleve meghiúsította. 
Ezt kizárja már az ellensúlyozás fogalma is, mely folyto­
nos illetőleg hosszas cselekvést jelent. — Mégis mondja 
az i. t. tanár ur, hogy mit ért a tanárt liixatás szentsége 
alatt. Érti a polgári erények s a társadalmi erkölcsük 
ápolását amely cél sikeresebb elérésére dicséretes jóaka­
rattal külön tanszék felállítását is óhajtja. Üdvözöljük, hogy 
ily szépen fogja fel hivatását. Ámde ha általában a tanári 
hivatás szentségéhez tartozik a polgári erények s a tár­
sadalmi erkölcsök ápolása, már ebből is kitűnik, hogy erre 
külön tanszék felállítása nem szükséges. De nem szüksé­
ges főleg azért, mert nincs polgári erény, nincs társadalmi 
erkölcs, mely benn nem foglaltatnék Jézus krisztus er­
kölcstanában. (És megvagyunk győződve, hogy a más val 
iásfelekezetii hitoktatás keretében is van hely, mód es 
alkalom ezeknek ápolására). — Jézus siet a szerencsétlen 
Jeruzsálem pusztulásán, mely az ö szükebb ház aj a x olt, 
— ime a hazaszeretet. »Adjátok meg a császárnak, ami 
a császáré . . .« mondja Jézus Krisztus. »Minden lélek en­
gedelmeskedjék a felsőbb hatalmasságoknak, melyek Isten 
helyettesei« — olvassuk Szt. Pálnál. Jézus magáért és 
Péterért megfizette az adót, — ime a ielsöbbség iránti 
engedelmesség s a tör vény tisztelet. — De nemcsak ápol 
gári erények, hanem a társadalmi erkölcsök szempontjából

is fölöslegesnek tártjuk külön tanszék felállítását. Először 
is kérdezzük az. i. t. tanár urat, meg tudná-c vonni a 
határvonalat a vallás-erkölcs és a társadalmi erkölcsök 
<özV.' Meg tudná-e jelelni a határt, ahol végződik a val- 
áserkólcs, és kezdődik a társadalmi erkölcs. Azt his/.szük, 
nem. Nem is lehet. Maga ez a kilejez.es »»vallás.■rki>!r> 

dacára a gyakori használatnak — hibás, aminthogy a 
theologiáhan nem is fordul elő sehol. Az erkölcs fogalma 
nem tűr felosztást. De bármit értsen is az i. t. tan;»r ur 
a társadalmi erkölcsok alatt, azoknak sarkalatosabb tör­
vénye nem lehet, mint a szeretet törvénye. Taníthatja-.- 
valaki a szeretet törvényét szebben, uieghalóbban. mint 
Jézus Krisztus, aki a szeretetnek, a legeszményibb huma­
nizmusnak volt a vértanúja"' Hirdetheti-e valaki valaha 
a szeretet törvényét szebben, mint Jézus Krisztus, ki m _ 
ónjai közt is ellenségeiért, cs megbocsátásért imádkozott 
s szóval is igy tanított: »Szeressétek ellenségeiteket, jót 
tegyetek azokkal, kik titeket gyűlölnek s imádkozzatok 
üldözőitekért«. A szeretet e törvényéből folyik aztán a jó­
tékonyság, az elhagyottak gyámolitása, a kölcsönös jog­
tisztelet, az igazság, méltányosság, mely nem tini. hogy 
az erősebb a gyengébbet leigázza, kizsákmányolja < ma­
gának jogosulatlan előnyöket szerezzen. — s egyéb ma­
gasztos elvek, melyek az emberek közti békés együttélést 
szabályozzák és kellemessé teszik. Méltán ömleng m< g 
Rosseau is igv: »Bármily emberek is a keresztények, 
kérdem: csupán ember-e az, kinek történetét az evan- 
geliomhan feljegyezve találjuk'.' Mily kegyesség, mily er­
kölcstisztaság, mily nagyszerűség az ö alapelviben ' Mily 
vonzó kellem az ő tanításában I Mily holcseség az o be­
szédeiben 1 Mily lélekjelenlét, mily elmeél. mily őszinteség 
az ö feleleteiben 1 Aristides igazságos volt. mielőtt Socrates 
megmondta volna: mi az igazság. Leonidás elesett házi­
jáért, mielőtt Socrates a hazaszeretetei, mint kötelességet 
felállította volna. Göröghon bővelkedett az erényes embe­
rekben, mielőtt Socrates az erényt meghatározta volna.
De hol vette Jézus azon tiszta és magasztos erkölcstant, 
melyet szóval és példájával tanított"' Ha Socrates mint 
bölcs élt és halt meg, úgy Jézus mint Isten élt es hall 
meg.« így magasztalja még Rosseau is Jézus Krisztus 
erkölcstanát.

Súlyos és főbenjáró tévedés van az i. t. tanar ui 
azon állításában, hogy »a mi vallásunkhoz kötött erkölcs 
az úgynevezett valláserkölcs nagy időkre szol. de meg 
sem minden időkre.« — Jézus Krisztus erkölcstana min­
den időkre szól, mert az emberi tökélynek depozituma, 
következésképen benne az emberi társadalomnak alapja 
örök időkre le van rakva, — illetőleg mindaddig, míg az 
emberiség az erkölcsi tökély magaslatára el nem jut. Nincs 
az emberi életnek az a nyilvánulása, melyre a szentirás- 
bau útmutatás ne volna. Nincs az emberi társadalomnak 
az a sebe, melyre a szentirásban a gyógyír feltalálható 
nem volna. Az i. t. tanár ur szerint »Tempora mutantur«
— s igy »p. o. a svindlerségre, stréberségre, a krakélev- 
ségre, "pro le társágra, a sy kofánta-parazitaságra s ezer meg 
ezer modern betegségre akkor (.1. Kv. idejében) meg n* in 
kellett gyógy füvet keresni«, tehát ezen társadalmi beteg­
ségekre »akkor még nem készült szabály.« — Az emberi 
természet ma ugyanaz, ami volt Krisztus idejében s ezek 
a társadalmi betegségek akkor is megvoltak, most csak 
a nevük más. Méltán vált szállóigévé Maiim »indes rabbi­
nak az az igazi mondása, hogy »nihil növi suli sole- 
semmi sem uj az ég alatt. Ahány intelem az igazságéi 
ságra. méltányosságra, őszinteségre; önzetlenségre, cnfom- 
szerzésre; a szelídségre, alázatosságra, beket,trésre. a 
szorgalmas, lelkiismeretes, becsületes munkára, ugyanany- 
11 vi intelem a svindlerség, stréherség, krakélerseg, prole- 
társág, parazitaság ellen. Mi is csak ötletszerüleg említjük 
fel a svindler Giezi, Ananiás és Saliva rettenetes bünlio- 
dését. Még az apostolokban is megnyilatkozott a strebe v- 
ség kezdetben, midőn minden különösebb erdeinek nélkül 
az°elsöségért versengtek, amiért aztán Jézus így teddette 
meg őket: »Aki közülietek első akar lenni, legyen az 
utolsó.« Vagy nem-e frappáns intelem a krakelerseg elfon 
Jézus ama" mondása, melylyel Pétert rend reutasi tóttá: 
»Du"d hüvelyébe kardodat. Nem tudod-e, hogy akik kar­
dot rántanak," kard által vesznek el;« vagy ezen tanítása 
»Aki téged kővel hajit meg, hajítsd vissza kenyérré!.« Ha 
nem volt volna Jézus életében proletárság, parazitaság, 
Pál apostol soha sem mondta volna, hogy »aki nem dol­
gozik, ne is egyék.« Aki Jézus erkölcstana szerint intézi 
életét, az e betegségektől bizton ment marad.

Tehát mi bátrak vagyunk megismételni, hogy Jézus 
Krisztus erkölcstana minden időkre szól s minden lünkre 
elégséges is, dacára annak, hogy az i. t. tanar ur igy ir 
»Hogy" az. erkölcs-jellem alapja s kizárólagos megteivmh.je 
csupán a vallás volna, azt én nem mondanám, kix.üt ha 
pap volnék. Magamat vádolnám meg vele, ha csak ilyen 
eredménvt érek el, holott Isten után kezemben volna a 
hatalom, melylyel erkölcsöt, jellemet s jó életrendet lő­
hetne elővarázsolni.« — Kérjük szeretettel az i. t- u 11,11 
urat, hogy mi a dolgot megfordíthassuk s azt mondba»11' 
ha mi tanárok volnánk, ilyent nem mondanánk. 11
Isten után az i. t. tanár urnák is kezében, illetőleg 
dásában van a hatalom, hogy szaktárgyaiból luda>at '-ml 
ványaiba átöntse; de ha ez nem sikerül minden ‘‘selben, 
vájjon vádolja ezért lelkiismerete 1 Ha mi azt az »erkei 
csőt, jellemet s jó életrendet« úgy tudnék »eloyavaz.so m«.
min taSchwarzkimstler a zsebórából a vuroshagy mai. \ agy 111:11
Herder Zauherlehrlingje az ó szellemeit, akkor uekim . ig- 11 
könny ű volna helyzetünk. Akkor nem volnánk oly let -- 
kények provinciánkban. Es ha nekünk heti hat 
egy osztályban, mint az i. t. tanár urnák pl. a IM.nl«*, 

s nem csak egy, legjobb esetben kettő, akkui Lil i 
Isten után mi is valamivel több eredményt enien' * 1 .
midőn azt a heti két órát sok esetben a helm s " 
órája úgyszólván mind paralizálja — kivevő tal;m <>■ ' 
azokat, melyeket alvással Útit a tanuló - ' • a ^ 
semmi sem lel, Le arra, lu*y az ott tanullakUa, . s '■ 
jók: műtői) az itju kijön a l.iUan „raro, n.eh. n ) U.O« 
az eszményi élet tudományában, a lu - < s ‘ ' '.T l uiu|-
nyer oktatást, de kilépve az iskolából latja az o



'■k felállít,is,il. r.lűs/iii 
nog tudná-e vonni a 
társadalmi erkölcsök 
ahol végződik a val- 
erkoles. Azt liis/.sziik, 

'ejezés »V all.iserki 'les" 
liil»,is, aminlliogv a 

>1. \z »'i'kolcs I»»gallon 
mi is az i. t. tanár út­
iak sarkalatosabb tor- 
őrviMív»'. Tanitlialja-e 
n, meglialóbban, mint 
legeszniénv ihl» liuma- 
i'thcti-e valaki valaha 
Jézus krisztus, ki m.-g 
In»csátasert int,ulk»»z»»II 
;k ellenseg.-itoki't, jot 
lolnek s imádkozzatok 
léből folyik aztán a to­
lása, a kölcsönös jog- 
inely nem tini. hogy 
kizsákmányolja s ma­

izen, — s egyéb má­
kéi/ti békés együttélést 

Méltán ömleng még 
k is a keresztények, 

t>k történetét az evan- 
!v kegyesség, mily vr- 

ö alapelveiben ! Mily 
Iv bolcsescg az »» be- 
■Imeél, mily őszinteség 
s volt. mielőtt Socrates 
Leunidás elesett haza­
dét, mint kötelességet 
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zen társadalmi beteg- 

zaba ly.« — Az emberi 
isztus idejében s ezek 
megvoltak, most csak 
évé Mainionides rabbi­
dul növi sub sole" 

intelem az igazságos­
önzetlenségre, érdem- 

ságra, béketiircsre; a 
es munkára, ugyanany - 
ég, krakélerség, prole- 
: ötletszeri ileg említjük 
ilira rettenetes biinliö- 
rivilatkozott a streber- 
losebb érdemek nélkül 
ctán jézus így teddetto 
akar lenni, legyen az 
lem a krakélerség ellen 
étert rendreutasitotta : 
udod-c, hogy akik kar- 
I,« vagv ezen tanítása : 
I vissza kenyérrel.« Ha 
»roletárság, par az i tuság 
•1 ihi »gv »aki nem d*»l- 

dcstana szerint intézi 
nt marad.
ismételni, hogy Jézus 
szól s minden időkre 

i. t. tanár ur igy ir: 
rölagos megtér»'intője 
mondanám, kivált ha 

vele, ha csak ilyen 
in kezemben volna a 
: s jó életrendet lc-
■ re le llel az i. t. tanár
jk s azt mondhassuk 
mondanánk. Hiszen 
kezében, illetőleg tu- 
■gyaiból Uniósat tanil- 
érül inindi'ii esetben. 
Ha mi azt az »erkol-
KInuk »elővarázsolni», 
iriisliagy mát.vagy mint
■ it, akkor nekünk igen 
rin volnánk oly lelte­
ik heti hat óránk volna 
r urnák pl. a latinból, 
,fit kettő, akkor talán 
dményt érnénk el. De 
étben a hétnek tóhhi

kivéve talán csak 
iulo - vagy legalább 
tt tanultakban erösod- 
ór.irol, mely mi ugy an 
liil- és erkölcstanban

ihol látja az ott tunul-
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tik kai ellenkező rósz példákat a közéletben; hallja a sok 

|,Mikáromlást, látja a sok obszcen dolgot; midőn látja a 
' ,1 ininti indolenciát, de nem látja a vallás szerinti 
életrendet" : b;ít akkor a hitoktatás eredményére nézve 

s,.m lehet oly túl követelések kél fellépni. S valamint 
,(/,.rt hogv minden tariitványába nem sikerül átönteni a 
' tudását, nem az i. t. tanár urban keresendő a hiba, 
Iuukmii rendszerint 
képességében : úgy 
menyet u t 
hiányosság

tanitvfuiyokban s azok különböző 
hitoktatás aránylag csekély cred- 

sem a hit- és erkölcstanban — talán annak 
_ ihan keresendő a hiba, hanem a tanítványokban, 

., ,g' miiei’i gvarlóságában, a roszra hajlandóbb természc- 
I ,j„,n azok temperamentumában s a körülményekben. 

</e|-»Miv véleményünk szerint nem a polgári erények 
t-ifsadalmi erkölcsok ápolására kellene külön tanszé- 

I ifiállitani, hanem a hitoktatást kellene más elbánásban 
|.,.</esit(Mii. ló »tv I is József báró mondotta, hogy »az állam- 

nincs magasai»I» érdeke, mint a polgárok vallásos 
• r/i.j(, meri a vallásosság a legszorosabb összekötle- 

I á|| az .illám jólétével annyira, hogy az .illám suba
s,.in all bizlosabban, mint mikor a polgárok vallásos ér­
zületem
Se II is ich

dott le a mély erkölcsi korrupció szomorú látványossága. 
És nem volt-e megdöbbentő 
nőket látni.

■Iné

támaszkodik.« Hasonló józansággal nyilatkozott 
Pál; . . • amitől igenis félünk, ez a vallásos ér- 
elpusztulása ; mert Darwinnak merész hypolhe- 

zj^,|; ,-.s még merészebb indukciók alapján összetákolt 
l!i,.,iiTÍjn s Slraussnak ezen fJiooriára épitetl furfangos, de 
<i.,jgjt |,j nem (‘légi-tó, annál kevésbé, megnyugtató okos- 
l,,„|:isai dacára örökké igaz marad az, hogy még az em- 
lit,r finöei- lesz, inig gyarló egyebekbői alakulnak a lár- 
s-nlalmak s az államok, addig az emberiség legnagyobb 
rér-zétiek mindig szüksége lesz a vallásos érzületre, lia- 
i'<ak visszaesni nem akarnak a barbárságba vagy a rab- 
szi)l"-:is;igl»a«. Sót már Plutarch is azt mondotta: »Köny- 
nV(,hl, x ,-ivosl építeni légben, mint országot vallás nélkül 
alapítani.« \ <»1 tair igy nyilatkozik : »Az emberiség érde-
*kél»**n zabol vára van szükségünk, mely a fejedelmeket 
fékezze, a népet őtalmazza s ezen zabolva a vallás.« Hege'

Őrvénveink legfőbb érvénvüket apedig azt mondja: 
vallásban I»Írják«. Igen szép Thiersnek ide vonatkozó nyi- 
htkn/.ata is; »Ha én a hit igazságait kezembe vehetnem, 
szél hint. a lém azokat honom földjén. ítészemről többre be­
csülök i-'.v hivő nemzetet, mint hitetlent.« Végül még csak 
p,. r/M-Mvi azon mondására utalmik, melyet mindem skolás 
fuiiiak tudnia kellene. hogy »minden állam támasza és 
taipkövc a jó és tiszta erkölcs . .« Azt hisszük, az idézett 
u;v,v ,-ini k ufin vádolbatók katholikus elfogultságról s igy 
nvilatk-»zalaik még a »felvilágosodás« korában is bírnak 
súlvlyal. bizonyító erővel. Ha tehát a legkiválóbb elmék 
elismerik, Imgv a vallás nagy, sőt fő fontosságú egy állam 
('•létében, mért részesül a hitoktatás oly mostoha elbánás­
ban ? A hitoktatást, az állami törvények egy, legjobb eset- 
hon heti két érára szorítják : a hitoktatóknak nem is meg­
érdemlőit íi/vtést. hanem mintegy kegydíjat, alamizsnát 
adnák — tetszés szerint. Pedig a hitoktatás az állam szá­
mára imvel kormánvozhatő honpolgárokat. De nem célunk 
e mizériákról szólni, csak azt konstatálni, hogy annak, 
miszerint -csak ilyen eredményt érünk el,« nem az volna 
a panacoája, hog\ a polgári erények s a társadalmi er­
kölcsök ápolására külön tanszék utlittassek lel, hanem az 
|i igv a törvényhozás, illetőleg az állam fektessen nagyobb 
súlyt, sőt fektesse a fősülvt a tanintézeteknél a Intők ta­
tásra s biztosan állitbatjuk, hogy ha a hitoktatás eredmé 
iiy.- az erkölcsi tok. ív fokát meg nem ütné is, de sokk al­
sókkal kedvezőbb eredményét az egész nemzet áldásosán 
én zné. - Egyébként, hogy a hitoktatás értékét helyesen 
megbecsülni tudjuk, ne a mostani eredményt fogadjuk el 
szignatur,ínak, hanem azt. amely élőállatul akkor, ha hit­
oktatás egyáltalán nem volna. Alighanem igaza lenne 
Herd.-nick, midőn azt mondja, hogy »az egyház nélkül 
Kur.ipa valószínűleg a zsarnokok zsákmányává, folytonos 
viszály színhelyévé, vagv mi több, Mongol sivataggá vád 
hízott volna . Ismételve is üdvözöljük az i. t. tanátr 
ural, liogv 11|v szépen fogja tel tanári hivatását, melynek, 
szí Tinié, a polgári erények s a társadalmi erkölcsök ápo 
Dsa szentségi jelleget kölcsönöz. Megteheti az i. t. tanár 
ur ezt a saját szakmájában is s mi csak örülünk annak, 
k.t e téren összetalálkozunk. Különösen a történelem a 
|'"igári .-rémek-, jó, szivnomesitö olvasmányok az erköl 
rsi|k ápolására igen alkalmasak. Sot a természetrajzot s 
fizikát is szép összhangzásba lehet hozni az istenség esz­
méjével.

Viszonválaszunk már úgyis hosszúra nyúlván, csal 
még egy igen téves állítására kell reflektálnunk. S ez az 
■'dilis olyan, mely Ivei, ha komolyan, megfontolva irta volna 
*vz i. t. tanár ur, egész válaszának konciliámssáigáit tönkie 
t' iuif, I nvanis eddigi felfogásával s álláspontjával ellen 
kezűleg (így* passzusban a szkepszis eldobását jogosnak 
■útja s egvhen a közönség nevében visszautasítja azon 

,'í'‘ k-'Kdlitáisáit, hogy a szkepszist eldobni nem szabad, 
er rl akkor, szerinte útját vágnék a haladásnak. »A sza 
l»ad szellőm — jgy folytatja tovább — igen is kevés te­
kintélyt ismer el."“igen is felállítja a szkepszist, szétnéz, 
vizsgálódik, gondolkozik, Ítél s próbál a maga lábán járni,
mint Descarl" _ Hogy világosságot vessünk a dologba,
előzetesen tisztázni kell 'a »haladás« fogalmát és hangsu- 
1 főznünk kell azt, hogy mi soha sem arról a nagy közön- 
S|,gi'i"»| szóltunk, melynek általában már van Ítélőképessége, 
bizonyos megállapodott életnézlete, hanem tanuló ifjúság­
ról, melyet nevelni kell s amelynek még nincs helyes, 
érett ítélőképessége. Miben áll s miben nyilvánul tehát az 
emberiség haladása? — Sokan a tudományok s művé­
szetek állásában s a bámulatos eredményekben, sikerekben, 
melyeket a technika felmutat, az emberiség haladásai lát­
ják. Nagv tévedés. A tudományok s művészetek allasa 
legfeljebb csak ezeknek haladását jelenti, de nem az em­
beriségét. Bámuljuk az Ki fel-tornyot, mely hirdeti a tech 
ni ka óriási haladását, pedig az eltörpül az emberek közti 
korrupció szörnyetege mellett. Csudái luk a 1 .mama va a 
latot, mely ha sikerül, méltó helyet foglalt volna el a vi­
lág nyolc csudája közt, de ime az egész világ lalta a 
szégyenletes kudarcot. Kezdetben ugyan a kulisszák mö­
gött, de lelepleztetvén, az egész világ színe előtt jatszo-

» a szereplők közt oly egyé- 
kiknek magas állásuknál fogva kötelességük 

lett volna az erkölcsi haladás utján elüljárni? És a mély­
erkölcsi romlásnak hány szomorú képét láttuk azóta is, 
olyanoknál is, akiknek módjukban állott a tudományok, 
művészetek s a technikai haladásnak előnyeit kiélvezni.
... Az emberiség haladását nem a tudományok s művé­
szetek állása, nem a technika vívmányai szerint kell mérni. 
Már csak azért sem, mert a tudományok s művészetek 
nagyon is exkluzív természetűek abban az értelemben is, 
hogy azokat nem ritkán egyes klikkek, vagy bizonyos 
irány követői monopolizálják, főképpen pedig abban az1 
értelemben, hogy a tudományok s művészetek iránt az 
emberiségnek aránylag csak csekély százaléka bir érzék­
kel, csak kevésnek hozzáférhetők. Azt is tudjuk, hogy a 
technika sikereit is nagy részben egyesek zsákmányolják 
ki. Tehát a tudományok, művészetek s a technika bár­
mily magas állása mellett sem beszélhetünk haladásról 
akkor, mikor erkölcsi téren korrupció mutatkozik. — De 
ha az i. t. tanár ur mégis ebben látja az emberiség ha­
ladását, ennek ugyan a szentirás útját nem állja, sőt tá­
mogatja. Igazat ad nekünk Kiéli te is, midőn azt mondja: 
»Örökké igaz leenil, hogy mi időnkkel, bölcsész.'ti kuta­
tásainkkal s mindenünkkel a kereszténység terére vagyunk 
helyezve; ez haladásunk emellyiije, művelődésünk előmoz­
dítója, s mi végtelenül elniaradamlntlunk, ha ez (a keresz­
ténység) fel nem tonik.« Tehát ha egy ily fényes elnn 
igy nyilatkozik a szentirás alapján .-illő kereszténységről 
nem látjuk be, hogy mi szükség volna a szkepszist eg 
tanuló ifjú elé dobni, hogy az szétnézzen, vizsgálódjék 
aztán ítélje meg, »ha igazat mond-e a szentirás«. A szent 
Írásnak, mint absolut tekintélynek elfogadása sehogy sem 
vágja útját a tudományok, művészetek s a technika ha­
ladásának. A római pápa is megnyitja a Vatikán könyv­
es levéltárát egyházi és profán Uniósoknak egyaránt, biztos 
tudatában annak, hogy az igazi tudományosság haladásá­
ban a kereszténységgel, illetőleg a szentÍrással ellenkezés!)! 
nem jöhet. A művészek is a kereszténység fővárosába 
tornába zarándokolnak, hogy a keresztény művészet re­

mekeiből inspirációt meríthessenek. Sőt maga az i. t. ta­
nár ur vallja meg, hogy pár évvel ezelőtt tanári szék fog­
ai ójában azt állitolta és bizonyította, hogy a tudomány és 
vallás támogatják, fejlesztik és erősítik egymást. — Mind­
ezekből az tűnik ki, hogy a tudományok és művészetek 
raladásának szempontjából semmivel sem indokolt a szent­
irás iránt szkepszist terjeszteni.

vei, melyet a kötelesség teljesítése kelt. Álláspontunk.!
illetőleg' a keresztény felfogást, az i. t. tanár urnák a ke­
resztéin nevelés szempontjából téves állításaira nézve ki­
fejtettük tárgyilagosan, sine ira el studio — annyira, a 
mennyire egy hírlapi közlemény keretében lehetséges. 
Reméljük is, hogv az eszmék tisztázásához hozzájárultunk. 
— Ne tévessze szem elöl az í. t. tanár I r. hogy mi fel­
szólalásunkban a súlyt az ifjúságra, illetőleg at iskolai 
értesítőre fektettük s épp mi ebből a szempontból vettük 
közieméinél szigorúbb elbírálás alá. Igaz ugyan, hogy az 
i. t. tattár Ur ildomos szeivny.s ‘ggel kis igein üllek m uulja 
értekezését; de az is igaz, hogy egy tanárnak, mini 
ilyennek, minden nyilvános ténye iránt a szülök, kik rá 
cgdr.ág.ihh kincsüket, gyermekeiket s a közönség, moly a 
tanuló ifjúságban a nemzet reményeit, a haza jovo oszlo­
pait szereli látni, nagy igényekkel lep lel s ehhez joguk 
is van. kölelosséüükhiM! is áll.

A tudományok, művészetek s a technika állása — 
lármilv becses dolgok egyébként ■— az emberiség hala­

dására meglehetősen irreleváns dolgok. Hanem igenis az 
volna az emberiség haladása, mely az erkölcsi tökéletesedés 
utján közelebb hozná az embereket Istenhez s egymáshoz 
az önzetlen szeretet kötelékével. Mórt mit ér a tudományok 
s művészetek haladása, mit érnek a technika sikerei, ha 
a szivekből kihűl az önzetlen felebarát! szeretet s helyebe 
a cimboraság, a féktelen önzés s az olyan »aki bírja marja«- 
féle elvek uralma lép? Az volna az emberiség igazi ha­
ladása, ha a szabadság, egyenlőség, testvériség szép esz­
méi jutnának diadalra; de nem a francia forradalom s 
nem a petrol örök, hanem Krisztus tanítása szelleműben. 
Az emberi jogok szebb kifejezésre, hathatósabb \ é<leiemre, 
soha sehol nem találnak, mint Krisztus tanításában, mely 
átölel minden embert faj-, nemzetiség- s valláskiilőmbség 
nélkül. És ezekért az eszmékért nem is kell vért ontani, 
mert ezekért az egész emberiség nevében vérét ontotta 
Jézus Krisztus — a legnagyobb humanista. És hogy ebben 
a szellemben az ifjúság nevelhető legyen, az erkölcsi ha­
ladás nevében a szkepszis elhintése nemcsak hogy még­
ném engedett, sőt ellenkezőleg éppen az ifjúságnak, hogy 
az erkölcs utján haladhasson, szilárd alapra, abszoliu te­
kintélyre van szüksége. Ezt a bázist megingatni, ezt a 
tekintélyt a szkepszis felidézésével csorbítani éppen a ha­
ladás nevében nem szabad; — s nem is észszerű leg­
alább is addig, mig helyébe más, legalább is egyenértékű 
abszolút tekintélyt, szilárd bázist helyezni nem tudunk. 
Ám a tudósok nézzenek szét, vizsgálódjanak, gondolkoz­
zanak s keressék az erkölcsi haladásra ezt a másik ab­
szolút tekintélyt, szilárd alapot, mi pedig addig várjunk 
csendesen, mig azt feltalálják s álljunk szilárdan a meg­
levő alapon, mert alap nélkül meg sem állhatunk, annul 
kevésbbé haladhatunk. S végre is ami szabad Descartnak, 
nem szabad ugyanaz egy még minden tekintetben fejlő­
désben levő ifjúnak.

Tehát ebből a szempontból sem indokolt, sőt az if­
júság erkölcsi haladása érdekében meg nem engedhető a 
szkepszis elhintése a szentirás iránt, mely a krisztusi 
eszmék letéteményese. — Igaza van az igen tisztelt tanár 
urnák abban, amit Castelárral bizonyít, hogy t. i. »az esz­
me nem ismer sem nemzetet, sem felekezetet, sem egy­
házat«. Krisztus — ha szabad igy fejeznünk ki magunkat: 
kozmopolita volt. Neki az egész világ hazája volt. b az 
igazságnak és a szeretetnek eszméjét, melyet hirdetett, 
aztán vérével megpecsételt, hozta ő a zsidónak, mormol­
nak, budhistónak 'csak úgy, mint a katolikusnak; Afrika 
vad' népeinek úgy, mint a felvilágosult magyarnak. Az 
egyháznak nem'is szétválasztó, hanem ellenkezőleg egye­
si törekvései vannak s éppen azt akarja, hogy Jézus 
joaznak s helyesnek elismert eszméi egyesítsenek minden 
fajt minden nemzetet, minden felekezetet, hogy legyen 
„ce'v akol s egv pásztor«. És hogy ezen egység létre nem 
jött“— s még sok sok századok véres küzdelmei fognak 
elviharozni az emberiség fölött, mig létre jön — annak 
nem más az oka, mint az emberi gőg és a keresztény 
kultusz szellemének a nem ismerése. Azok idegeneknek 
csak ez egységtől, akíkra ráillenek Talleyrand szavai: »A 
kereszténység 'szellemét nem ismerni nagy szerencsétlen­
ség, de még nagyobb szerencsétlenség roszul ismerni«. 
Csak azok idegenkednek az egységtől, akik nem ismervén, 
vagy roszul ismervén a katholikus kultusz szellemet, az 
egyháznak az erkölcsi haladásra irányzott intézményeit a 
kereszténység szellemével összhangzásba hozni nem tudják.

Befejezzük végre a nyugalom és béke azon érzeté1

Házy János 
Winhoffer Dezső

hitoktatók.

Hi^arba-los-zco^arb,
Zala-Egevszeg romi. tan. város részéről fclliivatnak 

a város területéhez tartozó szólóbirtokosok, liogv az előre 
látható és iemelhető ez idei bortermésüket Megvesse László 
kataszteri ügyvezetőnél (a légi óvodában) 1897. ovi s/opt. 
hó ló ig annál inkább bejelentsék; mert ellen esetben a 
bejelentés következtében reájuk liáitiló kedvezménytől 
elesnek.

Zala-Égerszeg, 1897. augusztus 7-én.
Németh Elek, h. polgái mester.

Helyi, megyei cs vegyes hírek.
Ö felsége a király születésnapján a rémi. katb. 

plébánia templomban d. e. 9 órakor ünnepélyes hálandó 
isteni tisztelet volt, amelyet Balaton József apát-plébános 
fényes segédlet mellett tartott. Az isteni tiszteleten meg­
jelent a vármegye tisztikara dr. gróf Jankovich László 
főispán Öméltóságának vezetése mellett, valamint a vár­
megye székhelyén levő különböző kir hivatalok, testületek 
s nagy számú közönség. A templom előtt a helybeli bon- 
védhuszárokból diszszázad volt felállítva, amely a mise 
főrészei alatt igen sikerült sortüzet adott. A hivatalos 
helyiségeken nemzeti zászlók lengtek.

Csáktornyán f. hó 18-án a király < > felsége szü­
letés napja alkalmából a rom. katli. templomban fényes 
isteni tisztelet tartatott, melyen a bírói és tisztviselői 
karon kívül teljes díszben részt vett a céllövő gyakorlaton 
itt időző tüzértisztikar. A tüzérség pedig az e célra lombok- 
és virágokkal földiszített ágyúkból 21 ágyaié véssél hir­
dette az örvendetes esemény évfordulóját.

Augusztus 18. Sümegen. Sümeg város a szokott 
módon ünnepelte meg felséges királyunk siilctcsnapját. A 
középületeken s a belváros sok magánházain ott lengett 
a nemzeti zászló, reggel 9 órakor a plebánia-templomban 
Mild Mihály prépost-plébános hálaadó istenitiszteMet 
mondott, melyen az állami és megyei hivatalok, a városi 
elöljáróság, a tantestületek Sümegen időző tagjai s elő­
kelő szépszámú közönség vett részt.

A király születése napját hagyományos kegyelettel 
ülte meg Keszthely város közönsége. 9 órakor a katli. 
templomban ünnepélyes „Te l)eumB volt, melyet dr. Dunst 
Ferenc apát fényes segédlettel tartott. A misén resztvettek 
a katonaság, a hivatalok és intézetek képviselői.

Szent István napja A magyar nemzet kegyelete s 
ünnepén a hivatalos helyiségek fel voltak lobogózva , 
egyes magán házakon is lengett a nemzeti zászló. Dél­
előtt 10 órakor a nagy misét Balaton József apátplehános 
tartotta, fényes segédlet mellett. Az isteni tiszteleten 
részt vett a vármegye tisztikara; élén dr. gróf Jankovich 
László főispán Öméltóságával ; testületileg megjelent a 
honvéd tisztikar, az állami hivatalok, hatóságok, testüle­
tek mind szép számban voltak az ünnepségen képviselve. 
A templom előtti téren felállított honvéd-huszár diszszázad 
a mise főrészei alatt diszlövéseket tett. Az isteni tisztelet 
fényét emelte a társaskör dalárdája összhangzatos egyházi
énekével. , , , . ,.

Képviselőtestületi gyűlés. Sümeg varos képvisel >- 
testületé f. hó 15-én rendes közgyűlést tartott, melynek 
tárgya az 1898-iki költségvetés megállapítása volt. A 
22152 frt 82 kr kiadással szemben 15558 írt 25 kr. 
bevételt irányoztak elő, az igy mutatkozó hiány 0594 fit 
57 kr födözésére 34‘2°/o községi pótlékot vetettek ki.

Az autonómiai választás eredménye A zala-eger- 
szegi központba beérkezett szavazatokat f. hó 1 < -én a 
központi bizottság összeszámlálván, a következő eredményt 
állapította meg : beadatott összesen 12010 szavazat. Éhből 
esett gróf Zichy Ágostra 8209, dr. Marsovszky Endrére 
3345, Farkas Józsefre 454, Cseke Ferencre 1 és Markus 
Imrére 1. E szerint gróf Zichy Ágost v. b. t. t. a zala­
egerszegi autonómiai választó kerület megválasztott kép­
viselőjének 4408 szavazat-többséggel kijelentetett.

Megyei kinevezés. Főispán Öméltósága dr. Székely 
László temesmegyei közigazgatási joggyakornokot negyed 
aljegyzővé, dr. Vitályos Géza erzsébetvárosi (Kiskükiillo 
megye) szolgaidról, Sáyhváry Jenő budapesti X - ik kerületi 
járásbirósági joggyakornokot az újonnan rendszeresített 
szolgaidról állásra, dr. Bárdió bereue sümegi lakost árva­
széki ülnökül — ideiglenes helyettes minőségben; végül 
Ábrahám Szilveszter lieblingi (Temesmegye) községi al­
jegyzőt megyei alszámvevőül kinevezte.

A zaíá-egerszegi m. kir. állami főgymnasmmnál 
f. év szept 1-én megnyílik a IV-ik osztály is. A javító 
és felvételi vizsgálatok aug. 30, 31-én d. e. 8—12-ig; a 
beiratások szept. 1, 2, 3-ikán d. e. 9—12 és d. u. 3 5-ig 
a főgymnasium uj épületében lesznek. Jelentkezni az igaz­
gató? irodában kell. A tanulók csak iskolai bizonyítvány, ke­
resztlevél és oltási bizonyítvány felmutatása folytán vehetők



fel. Minden tanuló köteles fizetni a felvételkor: 4 i t 
felvételi dijat. 1 frtot az ifjúsági könyvtárrá, 1 mot u 
évi értesítőre, 15 krt bizonyítvány-bélyegre es 10 K . 
tintára. A tanév ünnepélyes ,,Yeni Sanote“-vei es az <] 
épület felavatásával szept. 8-án nvilik meg.

Eljegyzés. Janisak Alajos sümegi adctiszt e.jegy u •• 
Vértessv Iván ügyvéd és nagvgörbői földbirtokosunk kedv- s 
leányát, Fanny kisasszonyt. , . £,

‘ Iskolai értesítés. A zala-egerszegi polgári üu-. i»o- 
«ári leánV-. női kézimunka tanfolyam-és telso kereskedelmi 
iskolánál az .1897 98-ik tanévi beiratasok szeptember .«»
1 2. és 3-ik napjain lesznek délelőtt 9 1 --lg a polg.
tiú-iskolai épületben az igazgatói irodában. A szabálysz -ru 
előadás szeptember hó 4-én kezdődik. L/A megelőző,. 
szeptember 4-én d. e. TV, órakor lesz a „Xem Sancte a, 
rom kath plébánia templomban. A beiratasi napokat meg­
előzőleg augusztus hó 30. és 31-ik napjain lesznek a ja-.
Y1 tó és felvételi vizsgálatok. A polgári fiu-iskolanak csa.x 
■L ne«vedik osztályába vétetnek fel növendékek. A beiratas 
alkalmával a tanulok szülőjük vagy azok helyettesének kí­
séretében megjelenni és az előző évről iskolai bizonyitva- 
nvukat továbbá az újra oltásról szóló orvosi bizonyítványt, 
a‘ felső-kereskedelmi iskolai tanulók pedig meg keresztle- 
velüket is bemutatni tartoznak. A tandíj a polgári fin- es 
poh’ári leányiskolánál 6 írt. a női kézimunka tanfolyamnál 
10 írt. a felső-keicskedelmi iskolánál 15 írt. Ív tandíjon 
kívül a polgári fiú- polgári leányiskolánál minden tanuló 
kivétel nélkül a beiratás alkalmával 50 krajcár könyvtar- 
1 illetéket, 50 krajcárt az évi értesítő nyomtatási költségene 
es 15 jkrajcáit az országos tanítói nyugdíjalapra tartozik 
fizetni. A felső-kereskedelmi iskolai tanulók a tandíjon kívül 
a beiratás alkalmával kivétel nélkül 4 írt felvételi díjat,
50 krajcár könyvtárilletéket és 50 krajcárt az évi értesítő 
költségeire kötelesek fizetni.

Keszthely város képviselőtestület e az e hó 14-én 
tartott ülésében tárgyalta a város 1898. évi költségelőirány­
zatát mely szerint az összes bevétel 33.549 frt 42 kr., a 
kiadás 46.935 frt 58 kr. s így a fedezendő hiány 13.39o 
frt 15 kr.. melyből 28 százalékot, vagyis 3<o0 frt 64 
krt megtérít az urodalom, a még hiányzó 9644 frt. 21 kr. 
pedig 40 hátralékos községi pótadóval lesz fedezve.

A aümetjhi iskolaszék dr. Gyömörey X ince köz- 
igazgatási bizottsági tag elnöklete alatt t. hó 14-en 
gvülést tartott, amelyen a felső leányiskolához a jelentkezőit 
9 pálvázó közül Bohunxczkij Matildot választották meg 
tanítónőnek. A gv ülést folytatólag Eitnei Sándor iskola­
széki elnök elnöklete alatt tartották s a népiskolánál 
üresedésben 11 vő segédtanítói állásra Mákhult Mihály 
mágocspusztai tanítót választották meg.

A zalavármegyei általános tanítótestület központi 
választmánya Csáktornyán f. hó 16-án Pálya Mihály polg. 
iskolai igazgató elnöklete alatt ülést taitott, melyen a 
24-én Nagv-Kanizsán tartandó közgyűlés programmját a 
szokásos megnyitáson ki vili a következőkben állapította 
meg : a) Elnöki jelentés, b) A pénztár és a könyvtár álla­
potáról szóló jelentés, c) Az országos tanítói szövetség 
ügye. d) A mii léniámra kitűzött pályakérdésekre beérke­
zett munkákról szóló jelentés, a pályadíj nyertes mű fölol- 
vasasa, a jeligés levél felbontása és a jutalomdij átadasa. i 
t> I a jövő közgyűlés helyenek kijelölése, f) A főjegyző 
működéséért tiszteletdíj megszavazása, g) A központnak 
( sáktornvárói Nagy Kanizsára való áthelyezése es a tiszt- 
újítás, li.) Esetleges indítványok. Csáktornyán, 1891. 
anmisztns 18. M cintsey Károly.

Keszthely varos községi iskolaszéke í. hó 18-án 
tartott ölesen az elhalálozás folytán megütesedett. községi 
népiskolai igazgatói állásra az eddig helyettes igazgatót, 
l’o.'y Imid. választotta meg.

A salomvári önk. tűzoltó testület pénztára javára 
f övi aug. 15-én tartott mulatságon felülfizettek : Eitner 
Jenő ISümeg). Habos Xrmin 2—2 frt. Habos Árpád, 
Losoncra Lehel (Z.-Eüvö) 1—1 írt. Cztippin Ferenc, Nagy 
József, (í varmathy János (Keményül), Moser Károly, Marton 
Halira, l’ichovszky Józsel (Zala-Lövő) 70—70 kr., Henez 
(íyiirgy, Fájler Xlátyás (Szent-Jakah), Szekér Pál, lakáén 
Lajos,* Tótli Gyula (F.-Hágod) 50—50 kr.. Császár József, 
Lakati Vilmos (F.-Hágod), Ívé her Ignác (Z.-Hövó) 50 50
kr.. Prusa Lujza. I!üresük János (Nemet,talu), farkas 
István (F.-Hágod), Vécsey István. Könye György (Cséb) 
Helf Nándor ( Körmend) 20 20 kr, 1’esti Ágnes (Zala-
pataka 10 krt, mely nemes szivüségért hálás köszönetét 
nyilvánítja a tüzoltó-testülét, nevében, Salomvárott, 189<. 
aug. 17. Takács József pénztárnok.

Érdekes lelet Harnay Kálmán az országos régé­
szeti társulat igazgatóságának tagja, az aratás befejeztével 
újból megkezdte rendszeres kutatásait s a szokott s.kyi 
ezúttal sem maradt el. X múlt napokban Szigligct teiii- 
letén, hol a néhány hónapja lapunkban is ismer tetett bronz- 
leletet találta, most urnasirokra akadt, melyek egyike 8 6 
darab ékszerdiszitést és gyöngy mellékletet tartalmazott. 
Az urna az eddig ismert legnagyobb és legbecsesebb urnák 
egyike. Agyagból készült, négy tűiét dombom gyöngy-- 
koszoru fogja körül. Az urnában hamun és csontinál áll­
ványokon kivid egy remek díszítésű, bronztű, a felső kar 
ékítésére szolgáló két nehéz díszített, kai perec, tizenkét 
kisebb bronzkarika volt. Ezenkívül 285 darab, a római 
hölgyek szövetruhájának beszegélyezésere szolgáló csinál 
ellátott bronzpityket és 586 ékgyöngyöt tartalmaz az urna. 
inelv a római császárság fénykorából való, mert ene \állami *. 
a díszes bronzékszerek. Az urnában talált csekély hamu 
arra vall. hogy a 886 darab sínnel lék let csupán egy nőnek 
a/ ékszere lehetett. Előkelő ízlésre mutat, hogy az 5kJ 
darab gyöngy szem mind elefántcsont szinti s ezzel elüt a 
barbársirokban lelt ezerszinii gyöngyfűzésektől. Az urna 
sir közelében mii becsesei biró i itkaszép bronzlámpa feküd C 
hasonló ahhoz, mint a nép örökégő mécsnek nevez.

Iskolai értesítés. A zala-egerszegi állami elemi hu­
es leányiskolánál a jövő 1897/8. tanévre a tandíjt -fizetu 
tanulók beiratkozása f. évi szeptember hó 1—7-ig reggeli 
8—12 óráig, •— s a tandíjmentes tanulóké ugyanez« n 
napok délutánjain 2—4 óráig eszközöltetik. A tanul ni 
évi tandíja 2 írtban van megállapítva Ezen összegen

kívül minden tanuló, még a tandíjmentes is, tartozik 
felvételi dij címen>5 krt, a tanítói nyugdíj és gyámalap 
javára 15 kit, évi „Értesítő“-ért 20 krt és a, havi „Értesítő" 
könyvecskéért 5 krt, összesen 65 krt fizetni. Mindezen 
összeg a beiratáskor egész évre előre fizetendő, tandíj­
mentességre csakis azon szegénysorsu tanulók számíthat­
nak, kik szegénységüket, ha helybeliek, a városi hatóság g 
előtt. — és ha vidékiek, községi bizon /ít\ any ny al iga -1 
zolják. A tanuló, ha nem helybeli születésű, életkorát! , ,?e - ]iazából. 
születési bizonvítványnval (keresztlevél) tartozik igazolni i 
Az elemi iskolába járás kötelezettsége kiterjed mindazon! 
gyermekekre, kik Í885. évi szeptember hó 1-től egész,
1891. évi augusztus hó végéig születtek, vagyis, kik j 
életkoruk 6. évét betöltötték és 12 évnél nem idősebbek.;
A véd himlő oltásról szóló törvény értelmében a népis-: 
kólába lépő minden tanköteles gyermek köteles felvétele 
alkalmával a jó sikerrel végzett oltást, vagy e kötelezett­
ség alól való lementését, vagy azt igazolni, hogy a leg- __ 
utóbbi 5 év alatt, természetes himlőt állott ki. A 11 évei 
felüliek újra oltásukat szintén bizonyítványnyal tartoznak 
igazolni. ZasatEgerszeg. 1897. évi augusztus hó 21-én 
Az igazgatóság.

Az iparos tanoncok munkakiállitását Szent-István 
napján nyitotta meg Botfy Lajos polgármester szép szánni; 
közönség jelenlétében. Megnv.tó beszédében az ipar fontos-; 
ságát fejtegette s a tanoncokat további kitartó munkás- j 
ságra buzdította. A kiállítás az állami elemi iskola egyik ■ 
földszinti termében van s nyolc napon át megtekinthető, j

Tanítói kinevezés. A vallás- és közoktatásiig} 11 
miniszter Hasza József okleveles tanítót a perlaki állami; 
elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

Második ovoda Keszthelyen. Keszthely váró j 
képviselőtestülete f. hó 13-án tartott ülésében a második 
ovoda felállítását elhatározta.

Jótékonyáéin színi előadás. A zala-egerszegi iparos 
ifjúság önképző köre „A falu rossza“ című népszínművet 
fogja legközelebb előadni az egyesület javára.

A Keszthely—tapolcai vasút. Keszthely város kép­
viselő testületé a Keszthely—tapolcai vasút kiépítési költ­
ségbe 15 szavazattal 13 ellenében 8.000 frtot szavazott mej.

Lopások. A környékbeli oláhcigányok — mint ér­
tesülünk — több rendbeli lopást követtek el, miért is a 
rendőrök tömegesen tartóztatják le őket.

Uj szálloda a Balaionparfon. Lapunk előző sza 
mában már megemlékeztünk azon üdvös intézkedésről, 
melyet Keszthely városa a balatoni fürdő emelésére^ és 
kényelme tekintetében egy uj szálloda által tervez. Ezen 
terv már a megvalósulás stádiumába lépett. A város kép­
viselőtestülete e hó 28-án tart ülést, melynek tárgyát az 
építendő uj szálloda tervének és költségvetésének meg­
vitatása képezi.

Fölakasztotta magát. F. hó 13-án a Zalamegyei 
központi takarék-pénztárban egy hamisított névaláírások­
kal ellátott váltót adtak vissza elfogadójának. Amti Antal 
iborfiai lakosnak. E miatt szégyenében elránt hazulról;
— amint mondják — az erdőn bolyongott, mig f. bő 18-án 
haza vetődött. Itt. azonban úgy el rémi tették a szerencsét­
len parasztgazdát, hogy 4—5 méter magasságú ^ körtet ja­
jára fölakasztotta magát. Mire rá találtak, meg volt hidegül ve.

Tűz. A vörös kakas csak mog-megjelenik ig.v nyáii 
időszakban s rövid pár óra alatt elhamvasztja egy ev; 
fáradtságos munka eredményét. F. hó 19-én megjelent 
Csatárban is. ahol Kocsis lennie plébános gabonáját g<p 
pel csépeltette s valahogy a szel egy szikrát a tüzkcineu- 
véből kicsapott, s belőle akkora tűz támadt, hogy hatszaz 
kereszt gabona, három kazal széna elhamvadt; a csiucm 
lakások mindenestől porrá égtek. A gabona, takarmány 
és épületek biztosítva voltak

‘ Aranyárkeleípólek szeptemberre. Az arany bar. 
fizetendő vámoknak ezüstben történő fizetésénél az arany- 
árkelet pótlék szept, ember hóra 19;)" „ ban állapíttatott meg.

Muzeum panopticam. Marselmer H. tulajdonosnak 
Muzeum panoptiemnát, amelyre vonatkozólag bővebb 
felvilágosítást nyújt hirdetése, ajánljuk a közönség figyelműbe.

Pályázat. Szent-péteruri (Zal a meg ve) róni. 'kath. 1 
államilag segélyezett osztálytanitói állomásra augusztus |
28-ig pályázat hirdettetik. Évi jövödelme: törvényeskor-* 
pótlékon kívül 4U() frt készpénz, és egy bútorozott szoba, j 
Kötelessége egy tantermet s az ismótiősóket vezetni, a 
kántoriakban segédkezni. Az iskolaszékre címzett, okmá­
nyokkal ellátott kérvények alulírotthoz küldendők. Hod a 
Gyula kántor s főtanitó.

Házeladás. A Kossuth Lajos (Fehérkép) és Keresz­
ti tea sarkán levő házamat örök áron eladom, esetleg 1897

I ZR, O ID H. O 3VE-
„Az 1848—49-iki Magyar Szabadságharc Törtó-

ete“ című illusztrált nagy munkából most jelent meg a 
)-ik füzet, a melyben Gracza György a világosi fegyver- 
tétel utáni eseményeket mondja el a nála megszokott 

rdekességgcl. A füzet képei ezek: X'ilágos térképe. A 
ilágosi gyásznap. Falragasz a világosi fegyverletétel után. 

lugosi csata 1849. aug. 15-én. Kossuth Lajos meiiekü- 
i hazából.
A Szalay—Baróti „Magyar Nemzet történetéből1,

Wodianer F. és fiai Lampel liőbert udv. könyvkereske- 
lsének kiadóhivatala Budapesten) most vettük annak 
i-ik füzetét, mely a negyedik kötet 3-ik füzetét képezi.

\z e füzetben tárgyalt korszak signaturája röviden ez: 
József halála s III. Károly trónralépte; a szatmári 
ke megerősítése s 11. Rákóczy Ferenc elbujdosása. A 
rök végkép kipusztul hazánkból, mely újjáalakításában 

bár lassan — de láthatólag előre halad. — Jelen fü- 
: is bővelkedik érdekes képdisszel. Külön míímelléklete 
Pé^ei vári csata íluchtenburg rajza után. A szöveg közé 
ontott illusztrációk a következők: Eleonora császárné 

111. Károly megerősítik a szatmári békét. I. József 
.ilála A grosboiai kolostor romjai. Fülöp orleansi herceg 
!!. Achmed szultán. Rodosztó. A magvarok utcája és 
ikóczv ebédlőpalotája Rodosztóban. A galatai Szt. Ileiioit- 
aiplom egyik oltára, mely előtt Rákóczy fejedelmi nvug- 

- :k. Ili Károly koronázására vert emlékérem. A péter- 
•radi csata tervrajza. Temesvár ostroma (1716.) Elotizv- 

:: seket ezen millenáris diszműre mindenkor elfogad úgy 
■; fentnevezett kiadóhivatal (Budapest, Andrássy ut 21.)
• .tiaraÁlt minden könyvkereskedés.

A Mátyás Diák legújabb száma is kétségtelenné 
•: szí. liogv ez időszerűit az összes élczlapok között a 
A.Uvás Diák a legvigabb és legtartalmasabb. Kétszer annyit 
nvujt úgv szövegben és képekben, mint bármely m is 
víg újság; azonkívül annyira változatos, hogy szinte cso­
dálatos. Alakjainak eredetisége, adomáinak sokasága, ak­
tuális közleményeinek tarkasága, talányrovatáiiak gazdag­
sága éppen olyan vonzó erőt képez, mint az a husz­
itámul icz kitűnő karri katura- és adoma-illusztiáeio. a 
inelvek elsőrendű rajzolók tollából kerülnek ki. Mind-ui 
számiban egy befejezett víg elbeszélést nyújt. X Xl ityas 
Diák ily körülmények között valóságos családi lap. a 
melyben a család minden tagja talál neki való. kedws 
[ulgut. A Mátyás Diák egyúttal a legolcsóbb élezi a p is. 

mert előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt 50 kr. \ 
kiadóhivatal (Budapest, Sarkantyus-utcza 3. szám) szívá­
sé ti küld mutatványszámot. ha eziránt megkeresik.

A Divat Újság 15. száma, nyolc-oldalas nagy főlap­
jának utolsó oldalán rendkívül elegáns porkopenyt > s 
kalapot ábrázol. Zöld tükröző tatotaselyemboi \ al*) a ko- 
penv, melvnek vállát és ujját kreppliis-todor szög,-ho/i. 
felső- és alsó szélén, valamint a közepén lelior sclyuim **ji 
díszíti. A hozza illő szalmakalap pikkelyes Iu.-zflon.R, ni.i- 
u'.-is, hegyes teteje drótból és tűIIbői való, többszörös*-n 
húzott fehér balisztvon íssal. Lliil a kalapon nagv >z'!" s 
selvmnszalag-csokor van. mig b.itul lej*‘<-sUovo| b*-ImzolI 
csijike, molyét az áll ilatt kell m- gkotni. S ami kuhmo- 
- mi l'ő: ezt a két remek darabot a sz«)veg es a nűiub-u 
számhoz m-dlékeit dupiaoMalas nagy sza!)ás-minl uv oly 
alaposan megmagyarázza, bogy bárki is olliion, b-i'-m* ■'■■n 
k vosebb költséggel és saját ízléséhez mérten elkészíttet­
heti. A hónap elsején megj*:lon". számimz szili -s divatk.-pe! 
:s csatolnak, ím-lym-k túlsó oldaiáu olfél*> ilivab» 
soli'tli’l ismerbilik im'g az olvasót. Homb's havi ni-dI>'LH'1 -' 
a n-'-gvoblalas nagy kézimunka-ujsig is, m-'lv a p-olgari 

soChi'szoba keil-miesen díszítő kézimunkáit ^magyarázza 
• ;auy ala.|)0>s Iggal es sok kepp-'l X Óival I I' * -
liléje a Szórakoztató, moh négy oldalán elheszelest, tár­
sadalmi czikket. Iiázlartisi tudnivalókat és ogy<‘li--l k-zol. 
\ lap («lőlizelési ;)ra egy negyedévre egy t«n*int liz kraji'.o 
■',lemviiij*:!b*'lö a kiadóbivalalban : Hudapest. It«ikk S/.il.tnl- 
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évi november hó 1-től fogva bérbeadóm. Zala-Egeiszeg. 
1897. augusztus 17-én Udvardy Vince.

Nyílt levél. A mohai Ágnes-víz gyógyító képessege­
iül annyi különféle elismervény lett már nyilvánosságra 
hozva, hogy én is indíttatva érzem magamat tapasztala­
tomat a t. közönségnek. — a tiszta valóságnak szorosan 
megfelelőig tudomására hozni. Évekkel ezelőtt súlyos 
gyomorbajban szenvedtem — éveken át nem ehettem 
egyebet, csekély húslevest és kevés sovány, száraz sült 
húst. Orvosi vanácsra használtam karlsbadi vizet, és 
karlsbadi sót, — házi gyógyszeykint erdőn, mezőn talál­
ható mindenféle mag-, virág-, gaz- és gvom-forrázatot, 
mind haszontalanul, utóbb csak méreg, mix vomica-téle 
cseppek voltak képesek fájdalmamat kissé és rövid időn' 
enyhíteni. Egy rohamos kitörés után orvosilag ajánltatott 
a mohai Ágnes-viz használata. Határozottan kijelentem, 
hogy gyomorbajom tejesen megszűnt Isten kegyelme s 
az Ágnes-viz hatása, hogy egészségi tekintetben kivánm 
való nincs. Azt mondják, a „természet segített.“. Ám! ha 
a természet egymagában segíteni tudott volna, miért nem 
segített éveken át, míg annyit szenvedtem / Elfogadom, 
hogy a természet könnyítő a viz hatását, de hogy gyógyu 
húsomat, különösen és csakis az Ágnes-viz idézte elő, az! 
hiszem, s ezen Internben senkinek semmiféle okoskodás; 
mep nem rendít, meg nem gyöngít. Ma is fogyasztoj; 
vagyok az Ágnes-viznek, nem gyógyszerül használom ugyan, 
de mert azt minden, forgalomban levő hasonló külföldi 
vizek elébe és fölébe helyezem. Sárvár, 1896. november 
22. Magasházy József.

Foulard selymet 60 Rrtol 3 forint 35 kng
méterenként — japáni, eliinai. stb. a legújabb mintá­
zattal és színekben, u. m.: fekete, fehvr es színes 
Henueberg seiymai 45 kitol 14 fit 6;> kr. méteren­
ként sima. csikós, kockázott, mintázott damaszolt stb. 
(mintegy 240 különböző minőségben, 2000 s/.m es 
mintázattal stb) a megrendelt árukat postabér- es vamineii 
tusén a házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultá­
val küldenek: Henueberg G ké kir.mhc.ns/.allu«)selyem- 
”várai Zürichben. Svájvzva címzett levelekre 10 kvos 
és levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magvai 
nvelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

lciriclóti ilr\ jcioi x '

;90/v. 1897 sz.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t -(‘z- 
102. §-a értelmében ezennel közhiné teszi, hogy a zala- 
; gérszegi kir. járásbíróság 8554-/97. számú végzésé altat 
Yakovics Imre becsali lakos végrehajtató javára hentes 
• 'zsej botfai lakos ellen 75 frt tőke. ennek 18.H. ex.

, Mis hó 20-tól járó 6" o-os kamatja, ugv járulekai éjé­
iig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróikig 
foglalt és 430 írtra becsült szarvasmarhak, gazdasági 
'közökből álló ingóságok nyilvános árverés utján leend" 
adatásaelrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis >o a. 
.->idő eszközlésére 1897. évi augusztus hó najja-

d. 10 óráin határidőül kitüzetik es ahhoz a venni 
időközök ezeimel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy 

•íz érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LA r 
10Z. §-a élteimében a legtöbbet ígérőnek becsaron alul
eladatni fognak.



PL O ZMZ-

Szabadsagharc Törté-
iából most jelent meg a 
iürgy a világosi fegyver­

ei a nála megszokott 
hk: Világos térképe. A 
lágosi fegyverletétel után. 

Kossuth Lajos menekü-

lr Nemzet történetéből1,
liiert udv. könyvkereske- 
ln) most vettük annak 
lötet 3-ik füzetét képezi.
] signaturája röviden ez : 
(trónralépte; a szatmári 

Ferenc elbujdosása. A 
nudv ujjáa 1 ak11ásában 

időre halad. - Jelen fii- 
Lel. Külön műmelléklete 
jtjza után. A szöveg közé 
juk: Kleonora császárné 
latmari békét. I. József 
iái. Fiilöp orleansi herceg 
A magvarok utcája és 

|m. A galatai S/t. Benoit- 
Rákóczy fejedelem nyug- 

|rt emlékérem. A peter­
ost roma (171b.) Előtize- 

I mindenkor elfogad úgy 
jpest, Andrássy ut 21.)

Iszáma is kétségtelenné 
|s/.es elezlapok között a 
[almosaid-. Kétszer annyit 
ben, mint bármely más 
Huzatos, hogy szinte eső­
in hau.ónak sokasága, ak­

talány rovatána k gazilag- 
épez, mint az a husz- 
■s adoma-illusztráció, a 

bői kerülnek ki. Minden 
szélest nyújt. A Mátyás 
valóságos családi lap. a 

I neki való, kedves 
a legolcsóbb élczlap is,

1 frt 50 k I. A 
tus- ■ 3. szám) szive- 
lz.il as m . iv-resik. 

nvolcoldalas nagy főlap- 
eh'gáns porkópenyt és 

Ifotaseivemből való a kő­
in ‘pplüs-hidor szegélyezi, 

közepén fehér selyenirojt 
pikkelv. s li.Vsztlónás, ma­

il II tői való, többszörösen 
i| a kalapon nagv színes 
|,'l (dl feji •!-sk evei l)> 'llUZol I 
megkötni. S ami kitlono- 
,1 ,i széiveg és a minden 
non szabis-mml. űv oly 
li.ii ki is otthon, tetemesen 
éséhez mérten elkeszittet- 
iz.imliiíz szín ‘S divatkepei 
ü, in ol it ! divatos 11 a I \ i- 

l’.utide.s havi lll'lleklefe 
ijs.i . is, m dv a polgári 
k' Zimunk iit maga ar.izza 

\ Divat rjs.ig kii.'ge-
;\ oldal ill e|IM ‘SZelosI, III —

alókal ős rávehet közöl. 
• vre eg\ forint tiz krajcár, 

líudape't. Ilókk SziIiiril—

krtöl 3 forint (»5 kiig 
stb. a legújabb liilllta- 

ti-kete, fehér és színes 
14 fit Iiő kr. niéteren- 

nintiizott damaszolt stb. 
őségben. 2t)(M) szín es 
kai postabér- és vám men 
i II ■ -itakaf postalordiiltá-

■. kin II ii.iri >z;íllit» selyem-
mzett levelekre 10 kros 
eg ragasztandó. Magyar 

tusán elintóztetnek.

U i; o 1< >111 In j< lói io. *\-

XGrJST-Á-C-

'detmény.
1881. évi LX. t -ez. 
teszi, hogy a z.ala- 
számu végzése által 
jtaté- javára Kovács 
>. ennek 1807. évi 
I . lig v járulékai ere - 
alkalmával biróilag 

isInavbák, gazdasági 
árverés utján leendő 
inén. vagyis Bottá- n 
tus hó 2~>-ik napjá- 
ik és ahhoz a venni 
d hivatnak meg. hogy 
az 1881. évi LX. t. 

férőnek becsáron alul

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
I y t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint
|‘sz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegeií. 1897. augusztus 7-én
Nemes Sándor, kir. bir. végrehajtó.

A „ZALAVARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ lY-ik üzleteli zárszámadása
TARTOZIK.

1896. julius hó 1-től 1897. junius hó 30-ig.
FORGALMI SZÁMLA 1896. JULIUS 1-TŐL 1897. JUNIUS 30-IG.

8 .‘!S.')74. sz. 
Kin. 1807.

Zalavármegye területén az 1888. évi 
44, f..-c. 81. §-a értelmében kimondott 
felelősség folytán a hivatkozott t.-c. 83. 
S a 2. pontja értelmében a kir. adóvégre­
hajtók közvetlen felügyelete alatt

több segéd végreh ajtó
ideiglenes minőségban 2 írttól 3 írtig 

r0i terjedhető napidíj és szabályszejű fuvar 
illetinénvnyel lévén alkalmazandó, felhivat­
nak mindazok, kik ezen állásra alkalmaztatni 
ki\ánnak, hogy eddiggi foglalkozásukról, 
szakképzettségűkről és erkölcsi magavise- 

M létükről szóló bizonyítványokkal felszerelt 
IS fi d vamod v anyai kát folyó évi SZGpÍGHjbcr 

iió 5-ig ezen kir. pénzügyigazgat óságnál 
nvujtsák be.

Zala-Egerszeg, 1897. augusztus 19.
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5968 tkv. 1897.

Árverési hirdetmény.
\ vala-egerszegi kir. trvszék. mint tkvi hatóság, köz­

hírré Wzi. hogy a Nagy Imre végrehajtatónak IVotler 
l'úl végrehajtást szenvedő elleni 64 frt 16 kr. tőke kö­
vetelési járulékai iránti végrehajtási ügyében a zala- 
- temem kir. törvényszék területén lévő, a rádi 606. 
sztjkvben felerészben \Votier Pál. felerészben Kesken 
Anna tulajdonául fölvett, következő ingatlanokra: Wotler 
Pál felerészbeni jutalékára és pedig t 1076/39. hrszám 
alattira 263 írtban, r 1076/89. hrszám alattira 263 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
es Ijoüv a fenntehh megjelölt ingatlanok az 1897, 
augusztus hó 27-ik napjának d, e. 10 órakor 
Jiádon a község házénál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
arának 10 ü-át. vagyis 26 frt 30 krt. 26 Irt 30 kit. kész­
pénzben. vagy az 1881. LX. t. c. 42. ipában jelzett ár­
folyammal számított, és az 1881. évi nov. 1-én 3333. 
sz. a kelt igazságiigvminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes érték}iapirhan a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t, c. 170. §-a értelmében a bánat- 
péiixnek a bíróságnál elő leges elhelyezéséről kiállított sza- 
liálvszerü elismeriényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.
Zala-Egerszegen, 1897. julius 7-én.

Rntich. kir. tvszeki biró.

BEVÉTELEKÉRT

Pénztármaradványért 
1896. jun. 30-tól 

Takarékbetét számlának 
Váltó „
Előleg
Jelzálogkölcsön „ 
Viszi, váltó „ 
Folyó
Rendes kamat „ 
Késed. „
Üzletdij „
Tartalék alap „ 
Külön tart. „ 
Bevett kam. adó „ 
Házbér

frt 1 kr

8650 50

Főkönyvi
lapszám

112420 68 
1153396 34 

10;— 
4132 — 

339104!— 
2977 53 

25490 29 
699 23 

231859 
1000 — 

719 52 
127289 
1010 1644551 ',67

1653201 07

KIADÁSOKÉRT

Takarékbetét számlától 
Betét kamat „ 
Váltó „
Jelzálogkölcsön „ 
Viszi esz. váltó „

„ „ kam „
Folyó „
Tiszti dij „
Kezelési költség „ 
Kamatadó „
Adakozás „
Részvény oszt. „ 
Nyeremény „ 
Adók és közteher „ 
Irodából- „
Külön tartalék „ 
Kamat megtérít. „ 
Zármúli'irtlíl pínzkíszUtírt

KÖVETEL.

frt :kr

15068911 
12728194 

1119031 — 
5630 — 

333731 
4405 09 
2554 39 
3460 24 

840 97 
1272 89 

23 50 
3300 - 
2490 39 
2552 55 
535 - 
459 50 
93 79 1643798 36 

9403 21

1653201 57

Zala-Egerszeg, 1897. junius 30.
Szigethy Antal sk., Balogh Gyula sk., Pirity Lajos sk.,

igazgató. főkönyvelő pénztárnok.

tartozik. EREDMÉNY SZÁMLA 1896. JULIUS 1-TŐL 1897. JUNIUS 30-IG. követei,

Főkönyvi
[aj-sutm

VESZTESÉG

Betét kamat számlának 
Viszi, váltó kam. „ 
Tiszti dij „
Kezelési költség „ 
Irodabér „
Kamatadó „
Adakozás „
Kamat megtérít. „ 
Alakul, költség „ 
Z-egerszegi főgym „ 
Adók és közteher „ 
Tartalék alap „ 
Zármtrlegíül iiyereinényért

frt kr
Főkönyvi 

. lapszám
NYERESÉG

1272894 
4405 09 
3460 24 
84097 
535 — 

1272 89 
23 50 
93 79 
60- 
50 

255255 
661 -

22

Kamat 
Üzletdij „
Házbér „
Bevett kam. adó „ 
Nverem, áthozat „

számlától

26683 97 
5866 7 8 

32550 75

frt kr

27117 04 
2318 59 
1010 
1272 89 
832 23

32550 75

Zala-Egerszeg, 1897. junius 30. 

Szigethy Antal sk.,
igazgató

Balogh Gyula sk.,
főkönyvelő.

TARTOZIK.
ZÁRMÉRLEG SZÁMLA 1896. IS 1-től JUNIUS 30-ig.

£ Csak Hwid ideig látható S ||
Itt először! ^

% m 7Q11 ü s s

^ \ nagy liílviíiivossiígníl különösen a következők sorolóinak 1 L
fi Felsége I Ferencz József magyai király. — ^

iS ("> Szentsége XIII. Leo pápa. — Kossuth g 
% Lajos. - A perzse sah. - Hófehérke es a ,
A> törpe. — Beli/ ár hadvezér mint koldus %% 
&> (mechanikai mű.) — Anyai szere et (media- ^ 
3 uikai mű.) - Marov király. - Laplandi. - ^

Papua, vagy ausztráliai néger. — indiai vau- -
^ ember! — Élőmutatása Jézus Krisztus szüle- C

tésének Betlehemben. ^
£ Továbbá többféle híres csaták, ütközetek, g 

operák és operettek, valamint kiállítások es 
3 tájképek.

Panoptikai múzeum magába foglal tohl»tele E 
»> mechanikai és domborművű tárgyakat.

Á miizeum reggel 8 órától este 10-ig nvitva van. ^
H I kilé| biti i.i: nappal, valamint este fern es 

kivilágítás mellett lo ki*- 
H Minden egyes látogató egy ajándéktárgyat nap ^

emlékül. o
Továbbá ajánlom díszesen berendezett francia ^

« lövöldémet
B mrlv 20 l,«míívésZil.l. kivitelű K-'l'l-'* ffjj
P- k.vMt tartalma

s/'ivovard zenekar kozremulv.d.iseve .
H An.it köziíiisishi-cscsFÍ-'l"«»11"1'1 ll,zl'' * '
B Kortsák 4 Mnrschner H-
« ***»*. »

Főkönyvi
lapszám

VAGYON frt frt
Főkönyvi

lapszám
TEHER

2.3

10
27
25
48
31

Pénztári számlának 1897 
jun. 30. pénzkészlet 

Váltó számlának
Jelzálogkölcsön .„ 
Előleg >;
Folyó n
Értékpapír „
Beruházási „
Ingatlan „
Alakulási költség „

9403 21 
279221 29 
36918 — 

127 — 
2606 54 
■1150 

75 — 
20940 75 

60 —

353501 71)

Részvénytőke számlától 30000 
Tartalék alap „ 6000
Külön tartalék „ 117814
Takarék betét „ 233360 23
X iszlesz. váltó „ 70959
Tiszti óvadék „ 3600
Átmeneti kamat „ 2527 64
Ezleteredmény „

nyereményért

KÖVETEL.

fit kr

347635 01 

5866 7-S

353501 79

Az igazgatóságért: /,-Égerszög, 1897. jun.30.
Krosetz János sk., igazg. elnök. Szigethy Antal ^k., iga/.gaf«- ^ könyvvezetésért:

Balogh Gyula sk.,
A pénztárért •

Botfy Lajos sk., dr. Szigethy Bemér sk,
igazg. tag. ,'V, r , • - ű/leteredménv számlát tüzetesen átvizsgáltuk, s az intézet

ÄUh mkU. megegyenek, . a «rvény *

alapszabályok élteimében felabtottnak tdaltuk Km Skubncs Imre sk., Páslek József sk., felügy. l.iz, t»g.
A felügyelő bizottság részéről: Udvary Fel« ez „ kr , mlllt cvi tartalék alt,,, 5%

A "m 7 M nyeremé'uybbi alal-szal-ályszeriileg megjár,, 10"/» Kjébe«« üzletere,lmény-
S már fÄÄ 66, irt áldása szerint «782 Irt 04 kr. ezt szapor„.,a az évközben

Sonveélra kiadott 23 frt 50 kr. összesen _ ht "80''">4
•! Ebből azonban leszámítandó a tartaiek alap tűket
illetett 5°/»-os kamat
a Ill ik üzletévi nyereményből áthozatott ------------------------ mTüOö

254.26
832.23 10S6.49

hozott 832.23 frt. Összesen: frt 4712.79 frt. S7elvénycinek egyenként 22 írttal beváltására 3300 frt
Ezen összegből loO db. irtverménvszándára átvinni javasoltad. A jótékonycélra

kifizettetni, a fennmarado 4 ht . _ o /íla-e-mrs/e'-i tűzoltó egyletnek 6 fit, a ni. kir. állami fógymn.
"dt 33 frt Sk.’ íÍÍÍ. síelv emleteni'k ólrt. Iparos ifjak lietcgs?élyző egyletének
riví‘Y3r> kr Munkások betegségéiyző egyletének 1 frt 34 kr. Népkonyhának 3 frt. Nóvgyletnek o Irt. Karácsonyfa 

euyletnek 3 frt összesen 33 frt 69 kr.
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Tisztelettel alól Írott van szerencsém 
Zala- Égerszög és vidéke melyen tisztelt 
közönségével tudatni, miszerint a már 12 
évig gyakorolt, de üzleti körülmények miatt 
fel évig abban hagyott

polgári- és egyenrulia-szabó üzletemet
Körmendi-utcában, Grünbaum S. sütömester házában
újból megnyitottam. A múltban tapasztalt 
bizalom és meleg pártfogás azon remein re 
jogosítanak fel, hogy ugyanazt mélyen 
tisztelt rendelőim á jövőben sem vonják 
inog tolom. Mit alázataitól kerve maradtam

kész szolgálattal

Jointer (icrgcly

szabó-mester.

\.t. .T. y y :t;

fe)*

í »1_| m. 1.0'fóF^I;

\y p ;V,; • ,.. ** w».--A. - •• Uc.'mU' .<-<•".T'4-*.» . 'I-.. r-
Fél 08 1 KIK) 
i vegekben fe 

kete etliche és 
védjegy gyei

I su. 1 g .•1•,í "r-."öv
_I m.-be

szál Utassal tó. v/V-? 'X-'^f/A<s;••?«,'.«».»/sSjö30
- V IVÁ ,;-7.•r-- £jSw;i>al' 1*4«

E&óyvjg:,:

fSCöXXjZilXXjXLXTTTX/t

1657. 
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HIRDETMÉNY.
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leheti? 4 teszi, hocrv a 97.r>bak a mázol A: alatt 5 használtattas- 
$ a Tűik olive’ a ke!h iu.-7ien szag és a lass«, ragadós száradás,
mely az olajfestóknek és az >1 aj lakknak sajátja, el került étik. 
Emell 11 a haszná 1 ata olya ; ti hogy kiki maga végeiheti 

i 1 lést A p t ív írgygyai fel törülhető, anélkül, hogy 
elvesztené f;■ 1:<it Mop kel* különböztetni;

#•' színezett szó bap illő - fénymázt.
sátglí1"-. :■ - !-• -.1 barnái. mely akár csak Rí oln)
festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad Elért egyaránt 
alkalmazható régt vagy teljesen beföd míndtn

foltot, • 1 rabbi mázolást atb, van azután
tiszta fénymás (színezetten)

aj pftii.'.ii!,. i tre. mely csapán fényt ad. Különösen
parketre a olajfvstékkei mar bemázolt egészen nj pallókra való. 

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, körüli.siii! I nV-ya-figmtr . két középna­

gyságú szobára valói 5 frt. 90 kr , vagy .» . márka.
A közvetlen tat srcisrtclésclí niindcn ver-. Vm, ahol 

raktárak vannak, Ide küldendők. Mintám izolálok .* prosp­
ektusok ingyenes bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tos-ek 
jöl vigyázni a^cégro e a gyú:i jegyre, mivel ezt a több mint 
i»W éve létező gyártmányt sokfelé utánozzak és hamisítják, 
• sokkal rossz tki an a • älnrh meg nem felütő minőség­
ben hozzák forgalomba
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CD' Otristopfk Ferenc,

a rám s;ó:W- i-Bylakí íeltaiáluia és egyedüli gyártója,
Prága, Kr * Berlin,

Zürich.

CHRISTOPH FERENC
ki tűn te tett sötétfek ete

fe Q f I & k. k I 9-

johh, mint bármely fen} máz. Puszta rák éltessél fekete, 

szép fényt ad.

IW?' Kapható JÁN FERENC kereskedésében Z.-Egerszegen.

A zala-egevszegi kir. törvényszék köz­
li irré teszi, hogy az „Apáti“ és „Tompa“ 
közbirtokossági puszták tagosítási és közös 
erdő arányosítási ügyében az aránykulcs 
feletti tárgyalásra Puszi a - A p á t i b a n a 
helyszínére az 1897. ÉVÍ augusztus hó 
27 és 28-ik napjainak mindenkor d. 
e. 9 Órájára határnapot tűzött, és a tár­
gyalás vezetésével Nagy Géza táblain ró i 
cim- és jelleggid felruházott kir. törvszéki 
bírót megbízta; felhívja ezek folytán az 
összes igénylőket, illetve közbirtokossági 
tagokat, hogy a fenti helyen és időben 
személyesen avagy megbízott ügyvédeik által 
jelenjenek meg és az aranykulcs megálla- 
]>íthatására szolgáló okiratokat és egyéb 
bizonyítékaikat a tárgyaláson terjesszék elő, 
mert különben a tárgyalás az ismeretlen 
helyen, vagy egyébként távol maradó telek­
részére kirendelt Jh\ Czinder István zala­
egerszegi lakos ügyvéd ügygondnok közben- 
jöt tével fog megtartatni és az aranykulcs 
kérdésében a rendelkezésre álló adatok 
alapján a határozat meghozatni.

A kir. törvszék, mint úrbéri bíróság.
Z.-Égerszögen, 1897. évi július 17-én.
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BUDAPESTEN.

Van szerencsém ezennel a n. érd. kö­
zönség b. tudomására lmzni, hogy a kitűnő 
hírnévnek örvendő

—Frischauf-féle nagyvendéglő tő—
Budapest, Deák- és Erzsébet-tér sarkán
tulajdonomba ment át és azt f. hó

Kiváló tisztelettel 
Putzer O-yöx"g75z

vendéglős.
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684/v. 1897. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi L\. t.-r 

102. ;?-a értelmében ezennel közhírré teszi. bog} a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 9428. szánni végzése által 
Szukics Anna és tártai szent-iváni lakos végrehajt al­
ja vára Tóth Ferenc szent-iváni lakos ellen 125 frt löki 
tőke költség, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával linói lag lefoglalt és 544 írtra bec<iilt 
lovak, gazdasági eszközök és szalmás gabonából álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén. ennek a helyszínén, vagyis Szén t-I van bau lenini > 
eszközlésére 1897-ik év augusztus hó SO-/Z- napjának </. ■ 
10 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezenárverésen, az 1881. évi LX. t.-r. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet igéidnek becsáron alul is ela­
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi 
LX. t. c. 108. íj-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Xala-Egerszegen. 1897. augusztus hó 12-én 

Nemes Sándor kir. hír. végre
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Birtok eladás.
Pnzsits Károly ügyvéd zala-egerszegi 

lakos eladja a zala-vgerszcgi határban lévő 
összes szántó és rétföldjeit, a Pap-utca 
folytatásába eső, most már házhelyeket 
képező földekkel együtt,

Értekezni lehet a tulajdonosnál.
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A zala-egerszegi takarékpénztár rész- 
vem társaság bérházában GCJJgF GETieieti 
lakáS; mely áll: 8 az utcára és 2 az 

udvarra nyíló szobából, éléskamara, konyha, 
padlás és 2 pinczerészből f. évi november 

1-től kezdve bérbe adandó.
A feltételek megtudhatók az intézeti 

helyiségben.

A „Xahivármegyei takarékpénztár részvény társaság“ 1897, éVi augusztus ho 
íll-éil délutáni 2 órakor Zala-Egerszegen saját házában levcí üzlethelyiségében
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tartja, melyre a t, részvényesek az alapszabályok 18. 29 és 80 ik §-aira való figyelmeztet.-sei 

megliivatnak.
Ezen IV-ik üzletévi rendes közgyűlés tárgysorozata:

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Zárszámadás és a mérleg tárgyalása és a nyeremény {elosztás iránt hatáiozat.
8. Az igazgatóság indítványa a részvény-társasag üzlete vének a polgáti ev szeiint

leendő vezetése, s e cél elérése tekintetéből, az 1897. év július 1-én kezdődött 
V ik üzletének december 31-én lezárása iránt.

4. Az igazgatóság indítványa a részvénytőkének 30.000 írttal azaz 60.000 kóló­
méval 120.000 koronára felemelése iránt, s ennek létesítése céljára előterjesztett 

tervezet,
ö. A fenti 3 —4 pont alatti indítványok elfogadása esetében az alapszabályok 

megfelelő módost iá sa.
Kelt Zala-Egerszegen, 1897. évi augusztus hó 9-én

Síz igazgatóság.
Az alapszabályok 18. §. Szavasaira minden ön jogú részt vnyes jogosított., azonban csak akkor, ha azon ívsztcny. 

melynek alapján szavazati jogát, gyakorolni kívánja, a közgyűlést megelőzőleg HU nappal az intézel részvény koiiy t. _»_i- 
már nevére ivatott és lia a részvény a még le nem járt szelvényekkel ellátva, a közgyűlést megelőző nap deli - 
az in feze t pénztáránál, vagy ;i szavazás megkezdése előtt, a közgyűlés elnokenel letetet ott, v agx ka •* 11 s/v' M-x ,IZ 
zetmd tiszti óvadékul, vagy megőrzés végett már korábban letétbe helyeztetett.

29. §, A közgyűlés tárgyai: . .
6. Az alaptőke leszállítása vagy felemelése, a kereskedelmi törvény 200. §. illetve 102. L szm m i ap 

szabály 5. §. H. pont.) . .... ,
30. íj. A 29. 4. 6. és 9 pontjai alatt felvett tárgyak, csak akkor vétethetnek tárgyalás aki. űa a iívzunu .

egy harmada képviselve van, s jogerejíí határozat azok felvett csak akkor hozat.liatik, ha a beadott szava,sto 111 111
mad a azok mellett nyilvánul.

Nyomatott őzt. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


